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ANDRÉE REZSŐ

n bizüt s békés mepläshn
és Hitler békeszereíetében ~ Ä Kémet kancellár nem tesz 

békeellenes kijelentéseket - Írja az angol sajtó
Nürnbergből jelentik: A Luit- 

pold-mezőn vasárnap a nemzeti 
szocialista párt harci szervezetei 
vonultak fel Hitler kancellár előtt. 
Résztvettek a felvonulásban az 
Ostmark rohamcsapatai és védö-

Az ünnepség után a nemzeti 
ezocialisía harci alakulatok disz- 
menetben vonultak el Hitler előtt. 
A diszfelvonulást Hitler gépkocsi­
jában állva nézte végig. A vendé­
gek sorában ott volt Henlein Kon- 
rád, a szudétanémefek vezére is. 
Küldöttséggel képviseltette magát 
az olasz fasiszta párt és a spanyol 
nemzeti falanx. A kora délutáni 
érákban Hitler több Nürnbergben 
idéző külföldi újságírót fogadott.

NÜRNBERGI VÉLEMÉNY
BENES BESZÉDÉRŐL
Nürnbergből jelentik: Német 

politikai körökben Benes elnök 
rádiószózatát tartózkodóan és 
hűvösen ítélik meg. Igen szép sza­
vak voltak a beszédben — mond­
ják Nürnbergben — de ezek a 
szavak hasonló formában már 
máskor is elhangzottak, a gyakor­
lat azonban sohasem váltotta eze­
ket valóra. Az ígéreteknek — te­
kintettel a Csehországban uralko­
dó állapotokra — kevés az értéke. 
Az érdekeltekre eddig mindig 
csak csalódás várt. Német politi­
kai körökben felvetik a kérdést, 
vájjon milyen magatartást tanúsí­
tana Anglia, ha a szomszédságá­
ban lakó angolokat, akik nyíltan 
az angol néphez tartozóknak vall­
ják magukat, elnyomnák és bán­
talmaznák. Nem kétséges, hogy az 
angol büszkeség fellázadna és 
Nagybritárniia határozott formá­
ban tiltakoznék. Franciaország is 
aligha cselekedne másképen. Ter­
mészetes tehát, hogy Németország 
is ilyen magatartást* tanúsít, am - 
kor nagyszámú német emberről 
van szó, akik hasonló sorsba ke­
rültek. , .... .......

osztagai is. Hitler megérkezése 
után a felvonult 120.000 ember 
tisztelgése mellett megkoszorúzta 
a mozgalom halottainak emlékmű­
vét, felavatta az uj osztagok zász­
lóit, majd beszédet mondott.

ELLENKEZIK
A TAPASZTALATOKKAL
Berlinből jelentik: A német kül­

ügyminisztérium lapja Benes el­
nök rádióbeszédéről ezeket írja: 
Úgy látszik, Benes elnök maga Is 
szükségét érezte, hogy a válságot 
a jövőre szóló tervek szépitgető 
hangoztatásával elhárítsa. Mindaz, 
amit Benes elnök mondott, ellen­
kezik azokkal a tapasztalatokkal, 
amelyekben Csehszlovákia nem­
zetiségeinek eddig részük volt. Ki­
jelentette Benes elnök, hogy a cse­
hek a többi népcsoportok feletti 
uralkodásról történt lemondással 
áldozatot hoznak. Tellát a többiek 
felett való uralkodásról a csehek 
nem azért mondanak le, mert jobb 
belátásra tértek át. Ez a kijelentés 
sem alkalmas arra, hogy Benes el­
nök Ígéreteinek hatását fokozza 
és az általa festett rózsás képet 
elhitesse.

De miért ragaszki (Inak a cse­
hek ahhoz, hogy a megegyezésre 
és a jogegyenlőségre vonatkozó 
elvi készségük mellett a szudétané- 
met vidékeken fennmaradjon a 
tisztán csehekből álló csendőrség? 
Ez Is mutatja, hogy a csehek nem 
tesznek le a hatalmaskodásról és a 
nemzetiségek fe'ett való uralko­
dásról, ami a mai feszült légkör­
ben érthetetlennek, söl vakmerő­
nek mondható. Ami pedig a Benes 
elnök által hangoztatott demokra­
tikus elveket illeti, ezek a demo­
kratikus elvek a cseh á'lanb'n va­
lójában csak a cehekre érvénye­
sek. A szudélanémetek 20 év óta 
csak Ígéreteket hallottak, melyek­

nek néha hittek is, de végered­
ményben mindig megmaradt a cse­
heknek a nemzetiségek feletti ura­
lomra való törekvése. A cseh köz­
társaság sorsát intéző felelős té­
nyezőknek haladéktalanul számot 
kell vetniük a parancsoló szüksé­
gességgel, ha nem akarnak busz 
év mulasztásai után újabb, súlyos 
felelősséget magúkra vállalni.

ESZTERHÁZY NYILATKOZATA
cszterházy János gróf, a cseh­

szlovákiai egyesült magyar párt 
egyik vezére egy németországi lap 
munkatársa előtt a következőket 
mondotta:

— A csehszlovákiai kérdés meg­
oldása csak az állam azonnali és 
teljes átalakítása lehet. Eredmény 
csak akkor várható, ha Prága min­
den nemzetiségnek megadja a tel­
jes önkormányzatot.

ÁLLANDÓ TANÁCSKOZÁSOK
LONDONBAN
Londonból jelentik: Az angol 

miniszterelnökségen vasárnap déli 
12 órakor megbeszélés kezdődött, 
amelyen Chamberlain miniszterel­
nök, lord Halifax külügyminiszter, 
Sir Jolin Simon kincstári kancel­
lár és Hoare belügyminiszter vet­
tek részt. Jelen volt a megbeszé­
lésen Sir Robert Vansittarl, az an­
gol kormány diplomáciai tanács­
adója és Sir Alexander Cadogan 
állandó külügyi államtitkár is. Az 
utóbbiak két órakor elhagyták a 
miniszterelnökség épületét. A kor­
mány tagjainak tanácskozása 
azonban tovább folyt és délután 
3 óráig tartott. Három órakor 
lord Halifax külügyminiszter át­
ment a külügyi hivatal épületébe, 
aliol Edén volt külügyminiszter és 
Kennedy amerikai nagykövet vár­
ta.

ÖSSZETŰZÉS ÉGERBEN
Prágából jelentik: Vasárnap dél 

lőtt a cseh mo'orkeré'máros szer 
vezet tagjai átvonullak az észak­
csehországi Éger városán és a vá­

ros egyik terén ünnepséget ren­
deztek. Ebből összetűzés támadt a 
motorkerékpárosok és a szudéta- 
németek között. A csendőrség fel­
fűzött szuronnyal rohanta meg a 
szudétanémeteket, akik közül öten 
megsebesültek.

A »SEMELEGESEK«
ÉRTEKEZLETE
Genfből jelentik: Az oslói egyez­

ményt aláirt államok Belgium, 
Luxemburg, Hollandia, Dánia, Nor­
végia, Svédország és Finnország 
képviselői délután Géni­
ben közös értekezletet tartottak, 
amelynek során a Népszövetség 
mostani ülésszakán tanúsítandó 
magatartásukat vitatták meg.

OLASZ LAP
ROOSEVELT BESZÉDÉRŐL
Rómából jelentik: A Giornale 

d’Italia Roosevelt elnök legutóbbi 
kijelentésével foglalkozik. Ha 
Roosevelt — írja - Németország, 
Olaszország és Japán ellen tett ki­
jelentései után most más húrokat 

I penget, ez azért van, mert válasz­
tóinak zöme nem kivan kalandok­
ba keveredni és irtózik az újabb 
háborútól. Roosevelt szavai bizo­
nyos csalódást keltettek Francia- 
országban és azt a célt szolgálták, 
hogy összhangba hozzák az elnök 
politikáját a nagy tömegek felfo­
gásával. Tévedés volna azonban, 
ha az elnök uj szólamaiból vala­
mi bizonyosságra akarnánk kö­
vetkeztetni. A mai bizonytalan 
helyzetben csak Németország és 
Olaszország egysége jelent bizo­
nyosságot s az a nyugalom, mely- 
lyel a két állam az események elé 
tekint.

HENDERSON
NÜRNBERGI MEGBESZÉLÉSEI
Nürnbergből jelenti az Avala: 

Sir Neville Henderson angol nagy­
követ vasárnap hosszabb tanács­
kozást tartott Neurath báróval, a 
német titkos tanács elnökével, va­
lamint a tanács más tagjaival. Hír 
szerint Henderson nem kapott 
újabb utasításokat Londonból és 
nem is tett újabb lépéseket a né­
met kormánynál. E jelentés szé­
lűt Hitler kancellár csak a hétfői 

nap folyamán szövegezi meg be­
szédét. ......... .. _

— Boldogok vagyunk — mondotta Hitler — hogy a német 
híradóim határai között élhetünk. Más németeknek nem adatott 
meg ez a boldogság. Lelkünk ebben az órában hozzájuk száll 
és tudjuk, hogy az ö lelkűk is itt van közöttünk. Mindnyá­
junkat a kötelességérzet hat át. Hitvallásunk egyetlen szóban 
foglalható össze és ez a szó: Németország.
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Runclman beszéde 
a szndtianemtiehhez

Karlsbadbúl jelentik: Runciman 
lord, aki péntek este óta Czernin 
gróf Petersburg! kastélyában idő­
zik, vasárnap délután szudétané- 
met küldöttséget fogadott. A kül­
döttség vezetője, Wollner képvi­
selő hangoztatta, hogy a szudéta- 
németek nem bíznak többé a prá­
gai kormányban, hanem minden 
bizalmuk Runciman lordban van. 
Kérte a lordot, tegyen meg min­
den tőle telhetőt, hogy a szudéta- 
német kérdést a szudétanémetek 
megelégedésére oldják meg.

Runciman lord kijelentette azt, 
hogy behatóan és rokonszenvve! 
tanulmányozza a küldöttség által 
eléje terjesztett adatokat, de ké­
ri a küldöttséget, tartsa szem 
előtt, hogy ö sem mindenható.

Ezalatt a kastély előtt nagy tö­
meg gyűlt össze, amely szavaló­
kórusokban önkormányzatot és 
népszavazást követelt. A lord a 
kastély erkélyéről rövid beszédet 
intézett a tömeghez. Kijelentette, J 
hő óhaja, hogy Isten akarata hoz-1 
za meg a békét a szudétanémetek 
országának.

A LENGYEL KÉRDŐJEL
Néhány nappal ezelőtt egy fran­

cia forrásból eredő értesülés azt 
jelentette, hogy Lengyelország 
biztosította az angol kormányt, 
hogy a cseh kérdésben az angol 
politikával összhangban irányítja 
saját politikáját. Lengyel részről 
most kijelentették, hogy erről a 
kérdésről egyáltalán nem voltak 
tárgyalások az angol kormánnyal 
s a lengyel kormány ilyen kijelen­
téseket nem tett. Azzal a hírrel 
kapcsolatban, hogy a varsói német 
nagykövet hiába kérte I engyelor- 
szág részéről a jőakaratu semle­
gesség kijelentését német-cseh vi­
szály esetére, Varsóban megjegy­
zik, hogy a német nagykövet je­
lenleg a nürnbergi pártgyülésen 
tartózkodik és Varsóban német 
részről nem tettek ilyen lépéseket.

ÖSSZETŰZÉSEK
A csehszlovák távirati Iroda 

közli, hogy a nemzetiségi vidéke­
ken szombaton és vasárnap több 
összetűzés fordult elő a szudétané­
metek és német szociáldemokra­
ták, valamint csehek között. A 
rendőrség az esetek egyikében sem 
nyúlt lőfegyverhez, csupán gumi- 
botját használta. A sebesültek kö­
zött egyformán vannak rendőrök 
és különböző nemzetiségi polgá­
rok.

LEHETSÉGES 
A BÉKÉS ELINTÉZÉS
Londoni diplomáciai körökben 

úgy vélik, hogy a vasárnap el­
hangzott angol kormánynyilatko­
zat azt bizonyltja, hogy a brit kor­
mány továbbra is lehetségesnek 
tartja a szudétanémet kérdés bé­
kés elintézését. Londonban általá­
ban azt hiszik, hogy az angol kor­
mány ebben a pillanatban is ilyen 
irányban kísérletezik Prágában. A 
vasárnapi miniszterközi megbe­
szélésekről megjelent angol félhi­
vatalos közlemény kimondottan 
deríisenlátó. Ismételten hangsú­
lyozzák Londonban, hogy a szu­
détanémet kérdés békés elintézése

lehetséges és még korántsem me­
rítették ki az erre szolgáló lehető­
ségeket. Hitler beszédét nagy ér­
deklődéssel várják az angol fővá­
rosban.
eddig kizáróan Németországon kí­
vül foglalkoztak. Egyébként — 
mondják Berlinben — az angol 
közlemény Németország számára 
semmiféle meglepetést nem tartal­
maz.

ANGLIA JOBBAN TENNÉ, HA...
Berlinből jelenti az Avala: Né­

met politikai körök a legnagyobb 
tartózkodást tanúsítják az ango 
kormány vasárnapi közlésével 
szemben. Egy jól tájékozott sze­
mélyiség a londoni közvélemény­
nyel kapcsolatban kijelentette a 
Reuter-iroda tudósítója előtt, 
hogy Anglia jobban tenné ha 
minden befolyását Prágában 
nálná fel, ahelyett, hogy P- 
ország felé tesz célzásokat,

Ugyancsak az Avala jel/ 
linből: A német távirati ir <
li: Azzal a közléssel kapcsold. -in, 
amelyet az angol kormány tett a 
sajtónak Anglia és Franciaország 
magatartásáról a cseh kérdés erő­
szakos megoldása esetére, német 
körökben hangsúlyozzák, hogy az 
erőszakos megoldás lehetőségével

Angol (CEigerÉszcll inlízftedÉsch
Londonból jelentik: A News Chronicle közlése szerint a ten­

gerészeti minisztérium — a jelenlegi válság esetleges lehetőségeire 
való tekintettel — bizonyos rendelkezéseket adott ki. A minisztéri­
um elhatározta, hogy behívja a tartalékos tiszteket és beszünteti a 
szabadságolásokat. Ezenkívül — mint már jelentettük — az első 
aknarakó flotillát és négy uj torpedórombolót a tartalékból szolgá­
latba helyeztek. ,

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy az Egyesült Államok Nash­
ville nevű cirkálója, az amerikai haditengerészet egyik legmoder­
nebb egysége hétfőn a portlandi kikötőbe érkezett. Szeptember hó 
20-ára várják a Honolulu nevű amerikai cirkáló érkezését angol 

vizekre.
A GENFI MEGBESZÉLÉSEK
Genfböl jelentik: A francia nép- 

szövetségi küldöttség vasárnap 
reggel megérkezett Gcnfbe. Bon­
net külügyminiszter azonnal érint­
kezésbe lépett a már Genfben tar­
tózkodó külföldi külügyminiszte­
rekkel. Elsőnek l.itvinovval, maid 
Comnen román külügyminiszter­
rel tárgyalt.
A varsói lapok genfi értesülése sze­
rint Litvinov Genfben igen élénk 
tevékenységet fejt ki, igv meg­
beszélést folytatott Comnen ro­
mán külügyminiszterrel a szovjet­
csapatoknak román területen való 
átvonulása ügyében. Az Express 
Poranny értesülése szerint a ro­
mán külügyminiszter közölte Lit- 
vinovval, hogy Románia nem lesz

hajlandó megengedni a szovjet- 
csapatok átvonulását.

LITVINOV ELÉGEDETLEN
Genfi jelentés szerint Litvinov 

elégedetlenségét fejezte ki Bonnet 
francia külügyminiszter előtt afe­
lett, hogy Anglia és Franciaország 
az utóbbi időben nyomást gyako­
rolt Prágára, hogy nagyobb enge- 
■ékenységre bírja a szudétanémet 

követelések teljesítése terén.
Mint Londonból jelentik, de la 

V.'arr lord, Anglia lordpecsétőre 
Genfbe utazik, hogy az angol kor­
mány főmegbizottjaként résztve- 
gyen a Népszövetség közgyűlésén. 
Halifax külügyminiszter London­
ban marad.

„Kielégítő jóvátételé<

Londonból jelentik: Ward Pr 
kesztője azt közli Nürnbergből, h 
rozta, hogy a mostani feszültsége 
addig fentartja, amig a »német ki 
ság kielégítő jóvátétele« meg nem 
ha a csehszlovák kormány a szud 
sét teljesiti. Ha ez nem történik 
sza nyomatékosabb eszközök alk 
közöknek formájáról adott pillan

CSAK KISIKLÁS II
Newyorkból jelentik: Az ameri­

kai sajtó határozottan állást fog­
lal Nagybrltannia, Franciaország 
és Csehszlovákia mellett. A World 
Telegramm azt irja, hogy a Times 
sokat vitatott cikke csak magán­
természetű kisiklásnak tekinthető. 
A lan követeli, hogy a berlini an­
gol követ közölje világosan a bi­
rodalmi kancellárral, hogy Nagv- 
britannla háború esetén — ugyan­
úgy, mint 1014-ben — Franciaor­
szág oldalára áll.

A NÉPSZAVAZÁS ELLEN
Párisbó! jelentik: A katolikus 

L’Aube erélyesen állást foglal a 
népszavazás ellen és ezeket irja: 
Sem semlegesítést, sem Csehszlo­
vákia feldarabolását, sem népsza­

ce, a Daily Mail diplomáciai szer- 
ogy a birodalmi kormány elhatá- 
t a szudétanémet vidéken mind- 
sebbségen elkövetett igazságtalan­

történt. F,z csak úgy lehetséges, 
étanémetek valamennyi követelé- 
meg, Németország nem riad visz- 
almazásától sem. Ezeknek az esz- 
aíban maga Hitler dönt.

vazást nem kívánunk. Csehszlová­
kia semlegesítése Franciaország 
számára egv szövetséges elvesz­
tését jelentené, még pedig minden 
ellenszolgáltatás nélkül. Francia- 
ország nem hagyhatja el szövetsé­
gesét, amelynek békéjére és sza­
badságára szüksége van. Csehszlo­
vákia semlegesítése a háború esz­
köze volna a béke ellen.

A Journal is elutasítja a népsza­
vazás gondolatát és azt irja, hogy 
a népszavazás ingyen adna meg 
olyasmit, amit háború esetén drá­
gán kell megfizetni.

NÜRNBERG KÖZÖMBÖS
Az Avala jelentése szerint az an­

gol kormány vasárnapi közlését 
Niirnbergben teljes közömbösség­
gel fogadták. Illetékes helyen hang 
súlyozzák, hogy ez a közlés sem­

miféle ui momentumot nem tartal­
maz, amely a nyilatkozatnak kü­
lönös jelentőséget adhatna. Niirn­
bergben sokkal nagyobb érdeklő­
dést" keltettek az ujabh csehszlová­
kiai incidensekről szóló hírek. 
Egyébként Nürnberg és az egész 
birodalom a pártnap hatása alatt 
áll és a legnagyobb érdeklődéssel 

írja Hitler beszédét.
Henderson angol követ vasár- 

lap éjjel egy órakor visszautazott 
Nürnbergből Berlinbe.

MUSSOLINI PIHEN
Rómából jelenti az Avala: Mus­

solini vasárnap gépkocsin Rocca 
della Caminate-i birtokára utazott. 
Itt marad a hét végéig és vasár­
nap Triesztbe utazik, ahol beszé­
det mond.

ANGLIA EGYSÉGES
Londonból jelenti az Avala: Va­

lamennyi hétfő reggeli lap beha­
tóan ismerteti az angol kormány 
vasárnapi nyilatkozatát. A lapok 
vezércikkei hangsúlyozzák, hogy 
ebben a kérdésben az egész angol 
nép egységes és helyesli a kor­
mány politikáját. Most egyedül 
Hitlertől függ — írják - hogy a 
csehszlovák kérdést megoldják-e 
békés utón.

A Times diplomáciai szerkesz­
tőié emlékeztet arra, hogy Hitler 
több izben békeszeretetét nyilvá­
nította. Angol hivatalos körökben 
— irja a lap — egyhangúlag az a 
vélemény, hogy csalódnak azok, 
akik azt hiszik, hoev Hitler béke- 
szeretete nem őszinte A lan ez­
után alaptalannak jelenti ki a 
francia és angol vezérkarok meg­
beszéléseiről szóló híreket. I on- 
doni körök általános meggyőző­
dése szerint a helyzet komoly, de 
nem alaptalan az a reménység, 
hogy a viszályt békés utón oldják 
meg, — irja a Times.

A BÉKÉS RENDEZÉS
KILÁTÁSAI
Londonból jelenti az Avala: A 

Daily Mail is lehetségesnek tartja 
a szudétanémet kérdés békés meg 
oldását. A lap azt ir.ia, hogy a Hit­
lerhez közelálló körök meggyőző­
dése szerint a német kancellár 
nem tesz békeellenes kijelentése­
ket. A Daily Telegraph azt irja, 
hogy az európai helyzet alakulá­
sát élénk figyelemmel kisérik nem 
csak az európai államok, hanem 
az angol domíniumok is.

Rómából jelenti az Avala: Bár 
nz angol közléssel kapcsolatban 
olasz hivatalos részről még nem 
foglaltak állást, félhivatalosan igen 
jelentősnek mondják, mert világo­
san mutatja, hogy a békés meg­
oldással ellentétes esetben Anglia 
sem maradna semleges.

HENDERSON
MEGNYUGTATÓ JELENTÉSE
Az angol és a francia sajtó ál­

talános benyomása az, hogy a 
nemzetközi helyzetben bizonyos 
mérvű megenyhülés mutatkozik. 
A Daily Mail úgy tudja, bogy Hen­
derson berlini angol nagykövet 
Londonba érkezett újabb jelentése 
jóval megnyugtatóbb, mint vár­
hatták volna.

A Daily Express szerint a hétfői 
angol minisztertanács két dolog­
ról dönt: az első az a javaslat, 
hogy Anglia ne adjon önműködő 
biztosítékokat Csehszlovákia ha­
tárainak szavatolására, amit Fran­
ciaország kért. Az angol kormány



□ 1938 SZEPTEMBER 13 □ (QggqellVfsáq • 3»

— írja a lap — ezt a javaslatot | 
kétségkívül elfogadja majd és nem 
ígér segítséget Csehszlovákiának. 
Másodszor megtárgyalja majd az 
angol minisztertanács a Csehszlo­
vákia ellen irányuló esetleges tá­
madás által előidézett helyzetet.

BIZTONSÁGI INTÉZKEDÉSEK
Brüsszeli jelentés szerint a belga 

kormány bizonyos katonai elövi- 
g váza ti intézkedéseket tett. Vasár­
napra virradó éjszaka az eddig 
másutt állomásozó belga tüzér- 
csapatok bevonultak határmenti 
helyőrségeikbe. Ezenkívül a csend­
őrséget is megerősítették a hatá­
ron. Megelőző rendszabályt foga­
natosított a svájci hadügyminisz­
térium is. Mint a svájci távirati 
iroda közli, elrendelték a határ 
mentén levő aknák robbanóanyag­
gal való megtöltését. Az aknák fel 
robbantása a külföld felé vezető 
vasúti és országúti közlekedést 
zárná el Svájcban.

MENLE1N:
VÉGE A HALOGATÁSNAK
Rómából jelentik: A Regime 

Fascisla Henlein Kon rád nyilatko­
zatát Közli. Tíz év óta csak Ígére­
tekkel tartanak bennünket, — 
mondotta Henlein. Ma azonban 
vége a halogatás és a kertelés idő­
szakának. Teljes autonómiát aka­
runk a csehszlovák államban, de 
nemcsak papíron, főleg pedig nem 
törhetjük, hogy a szudétanémetek 
lelett továbbra is a cseh rendőrség 
bábáskodjék.

A NÉPSZÖVETSÉG ÜLÉSE
Genfben hétfőn nyílt meg a Nép- 

szövetség 19. közgyűlése. Jordan 
ujzélandi kiküldött, a Tanács je­
lenlegi elnöke beszédében hangoz­
tatta, hogy a nemzetek minden há­
borús veszély ellenére sem vesztet­
ték el a béke uralmába vetett szi­
lárd hitüket. A világ valamennyi 
népének a béke fentartása érdeké­
ben kell erejét kifejtenie.

IJfabb engedményeit
Parisból jelentik: A francia lapok genfi értesülése szerint Ang­

lia újabb engedmények megadására készteti Csehsz'ovákiát. Erről 
ir az Oeuvre és a Matin is. Genfben mindenki úgy véli — írja a Ma­
tin , hogy Prágának újabb engedményeket kell tennie. Genfi an­
gol körökben felvetik a kérdést, vájjon a szudétanémet területek át 
adása és a szövetségi alapon megalakított Csehszlovákia semleges­
ségének kimondása megbontaná-e az európai egyensúlyt. Az ango­
lok erre a kérdésre nemmel válaszolnak és megállapítják, hogy en­
nek következtében semmiesetre sem volna érdemes a háborús ve­
szedelmet felidézni.

HITLER ÜZENETE

AZÉRT A JO CIPŐRE 
LEGJOBB

SPECIAL SAROK

legs égé könnyebb természetű. Az 
orvosi jelentés szerint a jobbláb 
limphamenete gyulladásba jött, 
amihez a belső légzőszervek meg­
betegedése járult. A lázas megbe­
tegedés következtében Colingnek

feltétlenül több napig ágyban kell 
maradnia. A megbetegedés való­
szintien arra vezethető vissza, 
hogy Göring vasárnap, különösen 
a felvonulások rendkívül hosszú 
ideje alatt tulerőltette a lábát.

Az angol külügyminisztérium közleménye

Londonból jelentik: Vasárnap a 
késő éjszakai órákban lord 
Brocket! folytatott tárgyalást 
Chamberlain miniszterelnökkel. A 
lord szombaton teán vett részt 
Nürnbergben és ez alkalommal 
hosszabban beszélgetett Hitler 
kancellárral. Az angol sajtó érte­
sülése szerint a lord Hitler szemé­
lyes üzenetét vitte el Chamber­
lainnek.

AMERIKA
MOZGÓSÍTÁSI TERVE
Washingtonból jelenti az Avala: 

Az amerikai hadügyminisztérium 
most tanulmányozza az uj mozgó­
sítási tervet és az uj hadügyi hi­
telek tervezetét. A vezérkar nyom­
ban az ellenségeskedések kitöré­
sének pillanatában 400.000 ember­
rel kiván rendelkezni. Ez a szám 
négy hónap alatt egymillió jól ki­
képzett katonára emelkedik.

AZ ANGOL MINISZTERTANÁCS
Londonban hétfőn délelőtt kez­

dődött meg az angol miniszterta­
nács, amelyen a kormány 22 tag­
ja közül 20 vett részt. A minisz­
tertanács két óra hosszat tartott. 
A Reuter-iroda értesülése szerint 
az angol kormány áttekintette az 
egész nemzetközi helyzetet és tel­
jes mértékben jóváhagyta a mi­
niszterelnök és a külügyminiszter 
politikáját. Chamberlain mimsz- 
terelnök az egész napot a minisz­
terelnökségi palotában töltötte.

ROBBANÁS EGY ÓVODÁBAN
Prágából jelentik: A hlucsini 

óvoda épületében szombat este 
nyolc órakor robbanás történt. Az 
anyagi kárt 5000 csehkoronára 
becsülik. Emberéletben nem esett 
kár. A vizsgálat megállapította, 
hogy füstnélküli lőporral töltött 
petárda robbant fel, amelyet az 
ismeretlen felles az óvoda egyik

törött ablakán hajított he. A ható­
ságok az egész környéken messze 
menő biztonsági intézkedéseket 
tettek.

VISSZAVONT KÜLDÖTTSÉG
Prágából jelenti az Avala: Né­

metország az utolsó pillanatban 
visszavonta a nemzetközi statiszti­
kai kongresszusra induló német 
küldöttséget. A kongresszus hét­
főn nyílt meg Prágában.

GÖRING BETEG
A néniét távirati iroda jelenti, 

hogy Göring megbetegedett. Be-

Londonból jelentik: A külügy­
minisztériumban vasárnap közöl­
ték a nemzetközi sajtó képviselői­
vel, hogy a legutóbbi tanácskozá­

suk során az angol kormány tag­
jai arra a meggyőződésre jutot­
tak, hogy

most már nem lehet szemet hunyni a csehszlovákiai helyzet 
aggasztó súlyosbodása és ezzel kapcsolatban a háború ki­
törése felett. Az angol kormány teljes mértékben tudatá­
ban van a modern háború súlyos voltának, de bízik abban, 
hogy a válságot békés tárgyalások utján sikerül megoldani.

Runciman lord bizonyos sikereket 
ért el. Legutóbb is sikerült kivív­
nia, hogy a prágai kormány uj 
alapelveket dolgozott ki. A hely­
zet újabb tárgyalásokat tesz szük­
ségessé.

Ma bármilyen erőszakos meg­
oldásra irányuló kísérletet elitélne 
a világ közvéleménye. Igen köny-

Auglia és más országok is elkerülhetetlenül

nyen lehetséges, hogy a tárgyalá­
sok során még további visszaesés 
és holtpontok állnak be, amíg 
azonban Runciman tárgyalásai tar­
tanak, minden lehetőség nyitva 
áll. Az angol kormány Chamber­
lain miniszterelnök március 24-i, 
valamint Sir S i in o n beszé­
dében pontosan kifejezésre juttat­
ta álláspontját, amely szerint

ródnának, ha kísérlet történnék a
háborúba sod- 

cseh kérdés erőszakos 
megoldására. Ebben a helyzetben elsőrendű jelentőséget 
kell tulajdonítani annak a ténynek, hogy Németország sem­
mi eset re sem számíthat Csehszlovákia elleni rövid és sike­
res hadjáratra, amelyet esetleg abban a feltevésben kezd­
hetne, hogy Franciaország és Nagybrifannia nem avatkoz­

nának be.
Az angol kormány állandóan tájé- I mok kormányait, valamint a fran- 
kozfatja felfogásáról a dominál- I cia és az amerikai kormányt.

Pőruljárt a kegyetlen anyós
Ebeket uszított a vejérc, aki csak 
látni és megcsókolni szerette volna 
a kisfiát

Kikindáról jelentik: Vasárnap vé­
res esemény történt Potiszki Szveti 
Nikolán. Sziráki János jómódú pá­
dé ji mészáros revolverével kulcs­
csontjába lőtt anyósának, Gábor 
PáÍnénak. Az eset előzménye az 
volt, hogy Sziráki már hónapokkal 
ezelőtt különvált feleségétől, aki ha­
zatért anyjához, de magával vitte a 
kisfiúkat is. A férfi többször kérte 
a feleségét, engedje meg, hogy kis­
fiát hetenkint többször láthassa. Az 
asszony eleget Is tett volt férje jo­
gos kívánságának és Sziráki ettől 
kezdve gyakran átjárt Potiszki 
Szveti Nikolára, hogy láthassa gyer­
mekét.

Sziráki vasárnap ismét megjelent 
anyósa háza eött, az ajtóban azon­
ban az anyós jelent meg, aki hide­
gen érdeklődött vele kívánsága fe­
löl.Amikor Sziráki megmondta, hogy 
a fiát akarja látni, Gáborné kijelen­

tette. hogy
nni köze sincs S/.irakinak a 

fiúhoz.

Gáborné már azelőtt is nagy 
viseltetett vejévelszén v vei

ellen- 
szem­

ben. Amint most meglátta, hogy 
Sziráki az elutasítás ellenére sem 
akar elmenni, kijelentette, hogy rá­
uszítja a kutyákat, ha azonnal nem 
távozik el a háztól. Sziráki erre csak 
azt kérte, hogy legalább engedje 
megcsókolni a fiát. Gáborné azzal 
válaszolt, hogy Szirákira bocsátotta 
az ebeket. A férfi, hogy a rátámadó 
ebektől védekezzék, elővette revol­
verét és négyszer rájuk lőtt. majd 
még kétszer a levegőbe sütötte el 
fegyverét.

A lövések zajára előjött Sziráki
volt felesége is. aki nem értette meg 
a helyzetet, félt. hogy Sziráki rosz- 
szat akar tenni és ki akarta csavar­

ni Sziráki kezéből a fegyvert. A re­
volver a következő pillanatban el­
sült és

a golyó Gábornét találta, aki 
hangos jajszóval összeesett.

Sziráki csak ezután tért magához és 
sírva mondta el a körülötte állók­
nak, hogy nem volt szándékában 
senkit megsebesíteni, csupán Ijeszté- 
sül lőtt a kutyák közé és a levegőbe.

Gáborné állapota tegnapra jobbra 
fordult, a kulcscsontba szorult go­
lyót azonban eddig még nőm sike­
rült eltávolítani testéből. Sziráki Já­
nost a kikindal ügyészség rendeleté­
re letartóztatták és bekísérték a ki- 
kindai törvényszék fogházába.

Sziráki esete nagy megdöbbenést 
keltett a környéken, mindenki csen­
des, jóravaló férfinek ismerte öt

-----------------------------  — ......... -—-
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Petrovgrád perli 
a villanytelepei

Iskolát tcfrpitenek a jet/t/zofaofo/t/ani 
/r l beli a (/{/ott <‘l> ölet éhe

PetrovffrÁdrÓl jelentik: Petrovgrád pótköltségvetés utján teremti elő a
város képviselőtestülete ülést tartott 
Zsivkovics Vladimir mérnök város­
elnök elnökletével. Az ülés megnyi­
tása után Dr. Iszakovics Vojiszláv 
városi tiszti főorvos előterjesztésére 
elhatározták, hogy a városi tisztvi­
selők a jövőben nemcsak kórházi, 
hanem fürdői gyógykezeltetésre is 
jogosultak a város terhére. A városi 
villanytelepet bérlő Vojvodina Rt. 
kérte, hogy a város fizesse vissza az 
értékpapírokat, amelyeket a társa- 
tág a telep bérbevétele alkalmával 
letétbe helyezett. A képviselőtestület 
úgy határozott, hogy

15 napon belül visszafizeti az 
óvadékot a Vojvodina Rt-nek.
A képviselőtestület villanybizott­

sága ez alkalommal megvizsgálta az 
egész villany ügykomplexumot és a 
következőket terjesztette elő a képvi­

selőtestületnek: A város fizesse visz- 
sza a te’epet bérlő társaságnak a ki­
látásba helyezett kétszázezer dollá­
ros kölcsön folyósított részletét 14 
ezer dinárt öt éven belül a kama­
tokkal együtt és ne tartson igényt a 
kölcsön további részleteire. Érvénye­
sítse szerződéses jogát, amely szerint 
a városnak évi 400.000 kilowattóra 
ingyen áram jár, tekintet nélkül ar­
ra, hogy ezt az áramenergiát vilá­
gításra vagy ipari célokra, a vágó­
híd üzemben tartásár a forditja-e. En­
nek érvényesítése után

a város követelje vissza a társa­
ságtól azokat az összegeket,

amelyeket a társaság a vágóhíd ipari 
áramfogyasztása elmen minden év­
ben levont a bérbevétel óta a 630.000 
dináros bérösszegből és amely ősz- 
szeg közel másfél millió dinárra rúg. 
Végül követeljen a város kártérítést 
a telep újjáépítésének késedelmes 
elvégzése miatt. A társaság a rekon­
strukciót ugyanis két évvel később 
végezte el a szerződésben előirt idő­
nél, tehát két évig jogtalanul kama­
toztatta az összeget, amelyet a re­
konstrukció céljaira kellett volna 
fordítani. A varos ezért hatszazezei 
dinár kártérítést követel. A képvise­
lőtestület elfogadta a villanvbizoit- 
ság előterjesztéseit. Először békés 
tárgyalások utján igyekszik érvénye­
síteni követeléseit, ha ez nem vezet 
sikerre,

választott bíróság elé viszi az 
ügyet.

A képviselőtestület azután mint­
egy húsz segélykérvényügyet tár­
gyalt. Az ország minden részéből 
különböző egyesületek segélyért for­
dultak a városhoz és különböző cé­
lokra, szobor-, templomépitcsre. ott 
hon emelésre és zászlószentelésre 
kértek hozzájárulást. A városi kép- 
vse'Rt cstölct

valamennyi kérvényt elutasított 
azzal az indokolással, hogy ezek­
re nincs költségvetési fedezet.

Vládiv Milorád föszámvevö városi 
pénzügyi tanácsos bejelentette, hogy 
a létszámfeletti napidijasok illetmé­
nyeinek kifizetésére sincs meg a kel­
lő költségvetési fedezet és mintegy 
170.000 dinárra van még szükség. A 
képviselőtestület a bejelentést tudo­
másul vette és úgy határozott, hogy

kötele- 
a

szükséges összeget.
Több kisebb jelentőségű kérdés le- 

tárgyalása után sor került a jegyző­
tanfolyam épületének kérdésére. Ez 
az ügy már közel negyed század óta
foglalkoztatja a várost. A hatalmas , ..................
épület építését a háború előtt kezd- | A képviselotestuiC ^ ug.^ 
ték meg, de a háború kitörése alkal-

kamara engedélyt kapoU a kereske­
delemügyi minisztériumtól magan es 
kereskedelmi akadémia és magan- 
technikai középiskola megnyitására. 
Az iskolák első osztályai még az 
idén megnyílnak és elhelyezésükről 
már gondoskodtak, később azonban 
mire teljes lesz az iskola, nem lesz 
megfelelő számú tanterem. A kama­
ra ezért kérvényt intézett a város­
hoz, amelyben a két iskola céljaira 
kéri az épületet. A kamara 
zettséget vállal, hogy az épületet 
saját költségén befejezteti.

város teljesítette a kérést.A

mával félbeszakították a munkát és 
azóta sem folytatták. Most újabb 
terv merült fel az épülettel kapcso­
latosan. Mint már megírtuk, a pet- 
rovgrádi kereskedelmi és gyáripari

hogy az épületet átengedi ingyen a 
kamara tulajdonába azzal, hogy a 
kamara köteles az építkezést egy 
éven belül megkezdeni, öt éven be­
lül befejezni és csak iskolai céloki a 
használhatja fel.

Sem való botit éta fűtött süveg mellé.

Zsirszódát ivott a falu legderekabb 
legénye, aki megszöktetett egy gazdag 

beográdi diáklányt
A lány Hűtlenségével végződött a szét el mi regény, 
amelynek fejleményeit tét ország izgalommal leste

Néhány héttel ezelőtt az egész or­
szágban nagy feltűnést keltett egy 
gazdag beográdi kereskedő egyetemi 
hallgató leányának szerelmi kaland­
ja.

A leány beleszeretett egy falusi 
paraszt legény be és megszökött 
vele, de rokonai közbelépésére 

elhagyta a legényt.
Knezsevics Daniján dúsgazdag beo 

grádi kereskedő Tatjána nevű 19 
éves szép leánya még a múlt évben 
ismerkede“ meg Bukovik fa'uban 
Radovánovics Miodrág húszéves 
földmű vési egén nyel. Radovánovics 
magas, vállas, rendkívül megnyerő 
külsejű volt és a lány beleszeretett. 
A legény a szerelmet viszonozta. 
Hosszú ideig voltak együtt, mert a 
leány az egész nyári szünidőt buko- 
viki" rokonainál töltötte. A szerelmi 
idi.lnek az ősz vetett véget, amikor 
Tatjánának vissza kellet* térnie Beo- 
grádba. hogy egyetemi tanulmányait 
folytassa. Az iskolai év alatt állandó­
an leveleztek és

kölcsönösen fogadkoztak, hogy 
csak egymásé lesznek.

A nyár elején a lány ismét Bukovik- 
ra ment és a szerelmi regény folyta­
tódott. Elhatározták, hogy a lány 
szü'eit rábírják, egyezzenek bele a 
házasságukba.

Néhány héttel ezelőtt megszök­
tek.

Az apa a rendőrséghez és csendőr­
séghez fordult, a fiatalokra valóság­
gal hajtóvadászatot rendeztek. Ha­
marosan meg is találták őket.

rendőrségnek az 
felkutatásában,

Tatjánát visszavittek a szül. ihez, 
a legény ellen pedig eljárást in­
dítottak erőszakos szöktetés mi­

att.
A leányszöktetés nagy szenzációt 

keltett és fél ország lakossága nagy 
érdeklődéssel várta, hogy a fiatalok­
nak sikerül-e legyőzni a szülők el­
lenállását. Most az ügyben váratlan 
fordulat következett be. A lány édes­
anyjával együtt V rnyacska-banya 
fürdőre utazott.

Tatjána időközben már teljesen 
elhidegült szerelmese iránt, le­

veleire nem válaszolt.
Radovánovics Miodrág erre elutazott 
Vrnyacska-banyára. Több napig les­
te az alkalmat, hogy Tatjánával 
egyedül találkozzék. Végre sikerült 
a szálloda halijában beszélnie vele. 

— Tatjána, gyere velem, meg­
halok nélküled! — 

mondta a leánynak.
A lány elfordult.
— Eredj, válaszolta.
Egyetemi hallgatónő vagyok. 1c 
pedig parasztlegény. Felejts cl.

I Majd találsz magadnak egy szép 
parasztlányt és azt vedd el.

A legényt ez a váratlan válasz le­
sújtotta. Visszament szállóbeli laká­
sára,

bezárkózott a szobájába és zsir­
szódát ivott.

Amikor rátaláltak, eszméletlen volt, 
de állandóan ezt kiáltotta:

— Tatjána, miért is szerettelek... 
Az első segélynyújtás után beszál­

lították a kralyevói kórházba.

Huszonöt éyermehetí ropott el 

e^U iassyi asszony

folyamánBukarestből jelentik: A jassyi rend­
őrség letartóztatott egy Barbalata Ka­
tinka nevű asszonyt akire rábizonyítot­
ták. hogy az elmúlt hónapban ellopott 
két apró gyermeket és

eladta őket a cigányoknak.

A vallatás során az asszony beismerte, 
hogy már évek óta foglalkozik ezzel a

■’mesterséggel •• 
nem kevesebb,

s az 
mint

idők

séjére akar lenni a 
ellopott gyermekek 
mert

lelkiismereti urdalásai vannak

és nem lesz többé nyugalma, ha az 
ellopott gyermekeket nem tudja visz- 
szaadm szüleiknek.

A nyomozás megállapította, hogy az 
elrabolt gyermekek között volt egy 
Kelemen Erzsébet nevű magyar leány­
ka is. akinek szülei Tutova megye 
egyik községében laknak.

Sztáribecsén megszűnik 
a koldulás

A sztáribecsei községi képviselőtes­
tület rendkívüli közgyűlést tartott Bo­
aorv Mita községi elnök vezetésével. A 
napirendet Lalin Jován főjegyző is­
mertette. A képviselőtestület egy évi 
szabadságot engedélyezett Brankov Lá­
zár és Szpajics Nesztor községi tiszt­
viselőknek, hogy résztvehessenek a 
Noviszádon tartandó jegyzői tanfolya­
mon. — Gyuricsin Szlávkónak iskoláz­
tatási segélyt szavaztak meg. — Bá­
nyai Mihály koldulási engedély iránt 
benyújtott kérvényét elutasították és 
elhatározták, hogy

intézkedéseket tesznek a koldulás 
teljes megszüntetésére.

Hadnagyev Zsárkó községi tisztviselő 
fizetését 300 dinárral felemelték. — 
Fiilöp Pál kérvényt nyújtott be a füz- 
fa-terület bérbevétele ügyében. Az 
ajánlatot elfogadták azzal, hogy a szi- 
los részére szükséges területet kive­
szik a bérletből. — Minkusz Hugó és 
Szentesi László községi illetőséget kap­
nak. ha megszerzik az állampolgársá­
got. — Miladinovics Bránkó birtokán 
uj utat nyitnak, ha a felsőbb hatóság 
a tervet jóváhagyja — A repülőtér­
hez vezető ut építési költségeit a köz­
ség nem viselheti, a terveket azonban 
saját költségén kidolgoztatja. — A Hi- 
potekarna Bankánál, a tiszai kikötő 
k’épitése céljából kölcsönt szándékozik 
felvenni a község.

Az ügyet egyelőre levettek a na­
pirendről.

A fogyasztási adó behajtására felvett 
alkalmazottak fizetését az alábbiak 
szerint állapították meg: három alkal­
mazott 1200, az I ellenőr 1100. a II. 
ellenőr 800. két végrehajtó 600 dinár 
havi járulékot kap. — A községháza 
javítása körül felmerült pótmunkák 
fedezésére 11.000 dinárt szavaztak meg. 
— Nagy István és Hadnagyev Nova 
napidijasok havi járulékát 600 dinár­
ban állapították meg.

Lord Runciman 
eladta cay ifi fiázát
Londonból jelentik: Mint az Evening 

Standard Írja, lord Runciman eladja 
Londonban a Westminster városrész­
ben lévő házát. A vételár 12.500 font 
s ez az összeg az angol jogszabályok 
értelmében 800 évre biztosítja a vevő 
számára a ház tulajdonjogát.

De a házeladás nem jelenti azt. hogy 
lord Runciman el akar költözni Lon­
donból

huszonöt gyermeket lopott el,

akiket vagy vándoreigányoknak adott 
cl vagy pedig parastzoknak. A rend­
őrségi kihallgatás teljesen megtörte az 
asszonyt és huszonnégyórai vallatás 
után kijelentette, hogy maga is segit-

l'jabh házat keres, szabadabb 
látással.

ki-

A lordnak különben öt háza van és 
egy egész szigete, Eigg. a Hebrida szi­
getcsoportban. Ez a sziget öt mérföld 
hosszú és négy mérföld széles.
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A belgiumi Lüttichben vasárnap
kezdődött meg a hagyományos lég­
gömbverseny a Cordon-Bennett ser­
legért. Az idén kilenc léggömb in­
dult a versenyen, még pedig három 
belga, három lengyel, két francia és 
egy svájci.

Ausztrália 26.000 bányamunkása 
bérkövetelésük elutasítása miatt 
sztrájkba lépett.

(•rác és az Eulenberg környékén 
nagy felhőszakadás és árvíz pusztí­
tott. Szombatról vasárnapra virradó 
éjjel nagy cső volt ét Allhcidenél 
a hegyi patakok annyira megárad­
tak, hogy két töltést átszakitottak és 
az egész környék viz alá került. A 
megáradt patakok vize több hidat is 
elmosott. Hasonlóképpen történt 
más helyeken is. A? ár a szántóföl­
deken nagy károkat akozott.

Az olasz kormány a zsidók részé­
re külön elemi iskolákat létesített.
A zsinagógák mellett működő elemi 
iskolákat mindenhol kibővítik. Az 
iskolák pénzügyi terheit az olasz ál­
lam viseli.

A Németországban tartózkodó 
lengyel frontharcosok, akik Hurz- 
hurghan voltak, vasárnap látogatást 
tettek a Kyffhauseren és megkoszo­
rúzták a hősi halottak emlékét.

Párisi lapjelentések szerint a pá­
risi szovjetorosz katotiat attasé, Dia- 
konov ezredes, július vége óta nyom­
talanul eltűnt. Diplomáciai körök­
ben úgy tudják, hogy az ezredest jú­
lius 25-éu három ismeretlen ember 
kereste fel, akiknek kíséretében el­
hagyta a párisi követség épületét. 
Azóta semmit sem tudni róla Attól 
tartanak, hogy Diakonov a Cseka 
kezébe került és kivégezték.

Julianna holland trónörökösnő 
egészségi állapota nem ad okot ag­
godalomra. A trónörökösnő köny- 
nyebben meghűlt. Julianna herceg­
nő valószínűleg még ma visszatér 
Sestojba.

A Trieszt melletti San Marco ha­
jógyárban megkezdték a 35.000 ton­
nás »Róma« csatahajó építését A 
> Róma« az »hnpero« testvérhajója 
lesz. Az »Impero« építése már befe­
jezés felé közeledik és rövidesen 
vizrebocsátják.

Connaugth Artur herceg, VI. 
György angol király nagybátyja, 
hétfőn hajnalban fél négy órakor 
meghalt alvás közben. Connaugth j 
Artur herceg 1873. január 13-án szü­
letett.

Zürich városa elhatározta, hogy a 
saját költségén 21 légelháritó ágyút 
vásárol a város védelmére. Zürich 
példáját a többi svájci város is kö­
vetni fogja.

A Stefani-ügynökség Jelentése 
szerint Északalbániában egy csend­
őr járőr rég keresett rablóbanda nyo­
mára jutott. A csendőrök és rablók 
közölt vívott harc során egy csend­
őrhadnagy és két rabló életét vesz­
tette.

A franciaországi Díjon közelében 
a szakadékba fordult egy autó. ame­
lyen öt katolikus pap volt. A papok 
bucsujáróhelyről igyekeztek viss.a 
Diionba. A szerencsétlenség alkal­
mával három pap a helyszínen meg­
halt, a másik kettő pedig életveszé­
lyes sérüléseket szenvedett.

Roosevelt elnök fiát gyomorfe­
kéllyel megoperálták. A műtét kitű­
nően sikerült és a beteg állapota 
teljesen kielégítő.

1.664 Gidaion 
3328 üasäiiSSi

200.869 lOlliai
83.000 címszói

magyaráz meg

li Ujs ág

MINDENTUDÓ

LEXIKONA
IDEGENSZAVAK

SZÓTÁRA
melyet minden olvasónknak

a adónk
Eh év október 2-án a vasárnapi számunkhoz mellé­
keljük az első kötet bekötési tábla át. Ugyanekkor a 
Reggeli Újság mellékleteként a lexikon első 1ó oldala 
jelenik meg a lapban Minden vasárnap újabb 16 ol­

dalt jelentetünk meg
Olvasóink gyűjtsék össze az oldalakat j5 mint az első 
kötet teljes lesz, a második kötet bekötési tábláját is 

díjtalanul megküldjük.

esiján az útépítő munkások ü tök. A 
nem várt nagyerejü fékezésre Kne- 
zsevics Ilija 18 éves likai származású 
útépítő munkás olyan szerencsétle­
nül zuhant a kikövezett úttestre, 
hogy agyrázkódást, koponyaalapi tö­
rést és egyéb külső zuzódásokat 
szenvedett. A szerencsétlenül járt 
munkást dr. Steinmetz Károly szc- 
kicsi orvos részesítette első segítség­
ben. Intézkedésére a szuboticai köz­
kórházba szállították és megoperál­
ták Knezsevieset, de a szerencsétlen 
ember, anélkül, hogy eszméletét 
visszanyerte volna, kiszenvedett. 
Szerencse a szerencsétlenségben, 
hogy a baleset nem követelt még 
egy áldozatot. Uugyanis a Gutwcin 
kocsiját hajtó Róth Fii lop is könv- 
nven áldozata lehetett volna a bal­
esetnek, de szerencsére a hirtelen le­
fékezett kocsi, amelyik saját lendü­
letétől még pár métert szaladt, csak 
a kocsiba fogott lovakat kapta cl, 
amelyek közül

az egyik lovat el is gázolta, 
mig Róthnak az ijedtségen kívül 
egyéb baja nem történt.

A közeli időközben egymást érő 
balesetek, amelyeknek nem egyike 
halálos áldozatot követel, az illető«, 
kesek figyelmét parancsolóan hívja 
fel arra. hogy a nemzetközi útnak 
a községeken keresztül haladó sza­
kasza nem elég széles és ha valami­
lyen megoldást nem találnak arra, 
hogy az autóidat a községi szekér és 
kocsiforga’omtól külön válasszák, 
a balesetek a legszigorúbb óv­
intézkedések mellett is meg fognak 
ismétlődni.

A paleszlinai harctér
A legutóbbi karcokban 6 jts/dó 

rendőr elesett
Jeruzsálemből jelentik: Palesztina 

különböző vidékein vasárnap ismét 
súlyos összetűzések voltak. Gedera 
zsidó település közelében véres ösz- 
szetüzés támadt az arabok és zsidó 
rendőrök között. Hat zsidó rendőr 
elesett. A Jeruzsálem és Iáddá közti 
vonalon fekvő Artuf vasútállomást 
és egy zsinagógát felgyújtottak, 
llcbrontöl nem messze tűzharc folyt 

1 egy katonai őrjárat és az arabok kö­
zött. Jeruzsálem városában az Omár 
mecset környékén nagy arab tünte­
tés volt. A Jeruzsálem és Jaffa kö­
zötti távbeszélő vonalat elvágták.

Elfogták a noviszádi 
munkást, aki féltékenység! 
dühében összeszurkálta

UjalilB halálos baleset 
a nemzetközi ufón

A hirtelen lefékezett teherautóból kiesett egy 
munkás és halálra zúzta magát

Szombaton ismét emberáldozattal 
végződő szerencsétlenség történt a 
nemzetközi utón. Az ut szrbobi ani 
szakaszán köhordást végző egyik te­
herautó, amely Feketics—Szekics 
vasútállomásról fuvarozza az útépí­
téshez szükséges kőanyagot, szomba­
ton délután 2 óra tájban a vasútál­
lomáshoz igyekezett újabb szállít­
mányért,Feketics és Szekics között 
a Gutwern Jakab-féle téglagyár kö- 
zecben Gutwein téglagyárosnak egy 
kocsija igyekezett ki a gyárból, ame­
lyet Róth Fiilöp munkás hajtott Az

a feleségét

úttestre kiérve vette észre a nagy 
sebességgel közeledő pótkocsival cl- 

í látott hatalmas teherautót, amely­
nek sofőrje, Mues István szintén

az utolsó percben pillantotta 
meg a nemzetközi ut közvetlen 
közelében levő téglagyárból ki­

hajtó kocsit.

Az összeütközést elkerülendő Mucs 
sofőr a lehető legrövidebb idő alatt 
fékezte le és állította meg a nagy 
lendületben levő kellős, hatalmas 
sulvu teherkocsit, amelynek első ko-

Jelentettük, hogy szombaton dél­
előtt véres családi tragédia történt 
Noviszádon.

Szávics Pájó 33 éves noviszádi 
munkás többször megszűrt» ,1c- 
lica nevű tőle kiilönváltan élő 

feleségét.
Szávics Pájó azzal gyanúsította az 
asszonyt, hogy viszonyt folytat só­
gorával. Rutonszki Vászóval. Ezért 
ment el Rutonszki házába, ahol meg­
találta az asszonyt és leszúrta. Szá- 
vicsnét súlyos állapotban szállítot­
ták kórházba, ahol állapota javult.

Szávics a szurkálás után megszö­
kött, de

a rendőrség szombaton este az 
egyik kocsmában elfogta. 

Szávics kihallgatása alkalmával az­
zal védekezett, hogy a felesége meg­
csalta és ezért akart végezni vele.

T«—i ' Bimi—inn I r~T asíikiirteH ;i kMJiS3Láíztti. -itueasa
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Ä jövő évi jogászkongresszus 
államjogi kérdésekkel is

foglalkozik
Végei éri a nyolcadik fogdszkongresszus

A jugoszláv jogászok noviszádi 
kongresszusának záróülését dr. Ada- 
movics Szteván elnök nyitotta meg. 
Az ülésen az egyes csoportok mun­
káját ismertették és felolvasták a 
határozati javaslatokat. Az első szek­
ció elnöke dr. Belajcsics Vladimír 
semmitöszéki biró ismertette a cso­
port munkáját, arról, hogy rendez­
zék a törvénytelen gyermek jogi 
helyzetét. A bizottság véleménye 
szerint a polgári törvénykönyvet 
úgy kell megszerkeszteni, hogy min­
den törvénytelen gyermek részére 
biztosítva legyen a megélhetés, ne­
velés és haladás, meg kell különböz­
tetni az atyától elismert és el nem 
ismert törvénytelen gyermeket, az 
elismert gvermek részére törvényes 
utón kell biztosítani az eltartót és 
hogy

az elismert törvénytelen gyer­
meknek ugyanazon jogai legye­

nek, mint a törvényesnek.
Ezt a határozati javaslatot a kon­

gresszus elfogadta.
A második csoport, amely dr. Fe­

les Dusán elnöklete alatt működött, 
a parasztbirtok oszthatatlanságáról j 
tárgyalt. Az elfogadott négy pontból j 
álló határozati javaslat tégla'ja a
módokat, amelyekkel a kérdést meg 
lehetne oldani. Főleg a szükségtelen 
megosztásokkal szemben tartja szüle­
gesnek megvédeni a pnrasztb.rto- 
kot, nagyon fontosnak tartja azon­
ban azt is, hogy

n földmivest védő szerb polgári 
perrendtartás 471. szakasz az 
egész ország területére kiter­

jesszék.
A harmadik csoport a távolmara­

dási ítéletek megreformálásáról tár­
gyalt. A kongresszus ennek fenntar­
tását kívánja, de szükségesnek tart­
ja. hogy az Ítélet ellen kifogással 
lehessen élni.

A negyedik csoport arról tárgyalt, 
sz’* kséges-c a büntető t. * wnykönyv 
egyes büntetéseit szigorítani. A 
szekció tagjai nem tudtak egy: 'ges 
álláspontot elfoglalni ebben a kér­
désben és ezért nem is hoztak sem­
miféle javas’atot.

Az ötödik csoport dr. Szekulics 
Milán elnöklete mellett a munkások 
jogainak kodifikálásáról tárgyalt A 
kongresszus arra az álláspontra he­

lyezkedett, hegy
még nem érkezett el a munkás- 

jogok kodifikálásának ideje.

Szükségesnek tartja azonban a kon­
gresszus, hogy e tárgykör tökélete­
sítésére tanfolyamokat tartsanak és 
h y a jogi fakultáson külön tanszé­
ket állítsanak fel a munkásjog elő­
adására. Ugyancsak szükséges a jo­
gi, bírói és ügyvédi vizsgák tárgyá­
vá tenni a munkásjogot.

A hatodik csoport a szakképzett 
jogi személyek elhelyezésének kér­
désével foglalkozott és határozati 
javaslatában követeli, hogy az álla­
mi adóhivatalok összes vezető állá­
sait. a községi jegyzői adásokat és 
az összes jogvégzettséget igénylő ál­
lásokat

jogvégzett egyénekkel töltsék 
be.

A kongresszuson többen szólaltak 
fel, igv dr. Markovics Láza volt 
igazságügyminiszter is. aki azt az 
óhaját fejezte ki, hogy a jövő évi 
kongresszus

államjogi kérdésekkel is foglal­
kozzon,

mivel ezeket mostanában nagyon is 
tárgva'ia a közvélemény.

E’határozták hogy a jövő évi 
kongresszust Rogaska SzlaVnán és 
Mariborban tartják meg. majd az 
állandó bizottság elnökévé dr. Do- 
lenc Metód lyubiyanai egyetemi ta­
nárt választották meg. Dr. Adamo- 
vics Sztevánt érdemei elismeréséül 
a jogászkongresszus d ászéi nők évé vá­
lasztották. mivel az 6 érdeme hogy 
a noviszádi kongresszus megtartásá­
ra egyáltalán sor kerülhetett.

A vasárnap esti vacsorán dr. Ada- 
movics Szteván elnök az első pohár- 
köszöntőt őfelségére tartotta, utána 
m g többen felszólaltak, igy Atyi- 
movics Velja képviselő is. alvnek 
beszéde megzavarta a vacsora har­
móniáját. de a megjelentek hama­
rosan elfelejtették ezt a kis disszo­
nanciát cs a késő éjjeli órákig együtt 
maradtak a Szloboda-szálló nagyter­
mében.

Tegnap kirándulásokon vettek 
részt a jogászok, akik az esti órák­
ban mind el is hagyták Noviszád 
városát.

Negyedmillió csek­
kor onáí örököli

c<jy koldush az asj)á i•

Csodálatos szerencse ért egv tu- 
polcsányi koldus-házaspárt. Knp- 
ronczay Valentin hetvennégy éves 
tapolcsányi koldus, aki feleségével 
együtt részben a hatóságok, rész­
ben n jószívű emberek adományai­
ból tartotta fenn magát, — egyik 
napról a másikra vagyonos ember 
lett, amennyiben

200.000 csehkoronát örökölt.
A regényes történet előzménye 

az, hogy Kapronczav felesége esz­
tendőkkel ezelőtt Komlóssy János

mátrai jegyzőnél szolgált. Az asz- 
s/.onv ugvlátszik rendkívül hűsé­
ges és szorgalmas cselédnek bizo­
nyult, mert

Komlóssy főjegyző, amikor 
ez év elején váratlanul meg­
halt, vég rendelet lieg egykori 
szolgálónőjét jelölte meg va­

gyona örököséül.
A nyomorgó koldus-házaspár 

igy egyik napról a másikra a gaz­
dag emberek sorába lépett és csak 
természetes, hogy ismerőseik, kol­
dustársaik valósággal megrohan­
ták őket úgy, hogy kénytelenek 
voltak — legalább ideiglenesen — 
elköltözni Tapolcsányból. ahol a 
nagy szerencse rájuk zuhant.

—o—

Éjszakai lehűlés
mm ic

Jugoszlávia középső és keleti vé­
szein részben felhős, az ország többi 
vidékein inkább derült idő volt. A 
hőmérséklet süllyedt. A legalacso­
nyabb hőmérséklet Mariborban 6 
fok. a legmagasabb Nisben 32 fok 
volt.

Idöjóslás: Reggel az egész ország­
ban inkább derült idő várható, a 
folyók mentén és a völgyekben köd­
del. Napközben az északi és észak­
keleti részeken beborul. Az éjszaka 
hideg lesz.

— A szuboticai városelnök visszatért 
szabadságáról. Ivkovics Ivandékics 
Iván, Szvbotica város elnöke hétfőn 
reggel visszatért betegszabadságáról és 
átvette hivatalát helyettesétől, dr. Ken- 
gyelac MUivcjtól. A városelnök to­
vábbra is h (főn és pénteken délelőtt 
fogad mag' alfeleket

— Előléptetett szonihori mérnek. 
Becker Martin mérnököt, a szombo- 
ri járásbíróság erdészeti tanácsnokát 
a negyedik csoport második fokoza­
tába léptették elő legfelsőbb kéz­
irattal.

— A noviszádi középiskolákba négy­
ezer;.- él százöl ven tanuló iratkozott be 
az Idén. A noviszádi k piskótákban 
befejeződlek a beiratkozások. A fiú és 
leánygimnáziumban a tanítások ma, 
szeptember 13-án kezdődnek. A tanu­
lók reggel h't órakor gyülekeznek, 
majd az előadók kíséretében Vént Sanc- 
tera mennek. Utána osztályozzák a ta­
nulókat. majd megkezdőd-k az 1938— 
39-cs iskolaév. A polgári iskolában a 
tanítás már tegnap megkezdődött. Az 
idei Iskolaévben a f:u reálgimnázium­
ba 689 tanuló iratkozott be, a nem tel­
jes fiug'mnáziumba szintén 689. a le­
ány reálgimnáziumba 1063. a fiú pol­
gári iskolába 565, a leány polgári is­
kolába 436. a női tanítóképzőbe ped'e 
106 tanuló iratkozott be az idén. A női 
tanítóképzőben az idén megnyílik a 
negyedik osztály is. A műszaki közép­
iskolába az idén 235 tanuló Iratkozott 
be a tavalyt kótszázhattal szemben. A 
minisztertanács legutóbbi ülésén en- 

1 ■ lyezték a kereskedelmi akadénr»á 
párhuzamos osztályának megnyitását, 
mivel évröl-évre növekszik a tanulók 
száma és a kereskedelmit végzett ta­
nulók kívül egyetlen egy sincs mun­
ka nélkül A kereskedelmibe és a mű­
szaki középiskolába m g folynak a be­
iratások, eddig kerek négyszázan irat­
koztak be. ez a szám azonban a beira­
tások vegéig még bizonyára növekedni 
fog

— A strandfürdő igazgatósága ké­
reti a kabinbérlőket, hogy a kabi­
nokban lévő tárgyakat f. hó 15-ig 
vigyék el, mert ezen a napon elbo- 
csájtja a személyzetet és ezen ter­
minus után nem vállal felelősséget 
a holmikért.

— Női őszikaháfolc nagy válasz­
tékban olcsón kaphatók: Fischer J. 
és Fia cégnél Noviszndon.

— TEMKIÍINl HÍREK. A község ve­
zetősége értesíti mindazokat, akik a 
szélmalom, a Kalmár gödre vagy a 
gyepmester mellett kaptak házhelyet s 
ellenértéké* még nem fizették ki. a 
tartozást azonnal rendezzék, mert csak 
az kap a tulajdonjog átírásához szer­
ződést, aki a vételárat lefizeti. — Akik 
a hnsitottkörmü állataikról járlatleve- 
let akarnak kiállíttatni, előbb a jószá­
gaikat vezessék a községi állatorvos­
hoz vizsgálatra, rre.t csak az állator­
vost il kapott egészségi bizonylat alap­
ján adják ki a járlatlevelct. — A köz­
ség: ménistállónál levő trágyát f hó 
15-én délelőtt 11 órakor árverés utján 
eladják.

OSZTÁLY-
SORSJEGYET

rendeljen nálunk
Húzás október 12-én 

Szeles Testvérek

Szerencséd ha keresed 
Szeles Bankban megleled

I UJ KÉPEK A REGGELI ÚJSÁG 
FÉNY KÉPKIIIAKAT AU AN. Akiről 

most legtöbbet írnak az újságok: 
lord Runcimnn két főmunkatár­
sával. — Honiéin Konrád. a 
szudótanémetek vezére a nürn­
bergi pártnapon. — Fáklyásme­
net Nürnbergijén Hitler vezér 
cs kancellár tiszteletére.

— A BESUGÁRZOTT ÉTEL — 
JOBBAN EMÉSZTHETŐ? Némely 
tudós art állítja, hogy bizonyos élel­
miszerek emészthetősége fokozódik, 
ha rádiumsugarak behatása alá ke­
rülnek. A sugárzás az anyagmoleku­
lák szerkezetét változtatja meg; en­
nek következtében azután a szerve­
zet jobban értékesítheti a táplálékot. 
Bickel tanár például kazeint — sejt­
fehérjét — kemény rádiumsuqarak 
hatásának vetett alá s az igy kezelt 
sajt emészthetősége és táiAúlóérté- 
ke, hir szerint, valóban növekedett. 
Ha ez tényleg igy van, a felfedezés 
még rendkívüli jelentőségű lehet az 
élelmezéssel összefüggő elméleti és 
gyakorlati tudománykörökben.

— Elfogták a noviszádi katolikus te­
mető szatirját. Ismeretes, hogy a novi­
szádi katolikus temetőben már több íz­
ben előfordult, hogy egy fiatalember 
magányos kislányoknak és asszonyok­
nak erkölcstelen ajánlatot tett Az el­
vetemült embert tegnap déltájban si­
került elfogni. Az ismeretlen a temető 
mellett egy gyermeklányt megállított 
cs szemérmetlenül viselkedett vele 
szemben, majd erkölcstelen ajánlatot 
tett. A k'slány sikoltozni kezdett, mi­
re a fiatalember futásnak eredt. Több 
közeli járókelő üldözésére indult, köz­
tük egv kerékpáros is Vad hajsza ke­
letkezett és a Ruzsina ucca közelében 
sikerült is elfogni. Bevitték a rendőr­
ségre, ahol megállapították, hogy egy 
délszerbiai munkással azonos. Az eljá­
rás folyik ellene.

— 19.000 márka a vasúti fülke ülé­
sében. Nem mindennapi leletre buk­
kantak a napokban a Berlin—Róma 
gyorsvonat egyik elsőosztályu fülké­
iének párnázata alatt. A kocsi tiszto­
gatása közben az egyik alkalmazott 
egy csomagban papírpénzben 19.000 bi­
rodalmi márkát talált. A pénzösszeg 
minden valószínűség szerint úgy ma­
radt a vasúti kocsiban, hogy tulajdo­
nosa, — attól tartva, hogy a vámon 
megtalálják. — már előbb leszállt, 
vagy más fülkébe ült át.

Érdekes számok az élőlények­
ről. Fgy német tudományos folyó­
irat közli a következő számadatokat: 
A soksejtű állatfajták száma megha­
ladja a milliót; ezzel szemben csak 
körülbelül 200 000 növényfajta léte­
zik. A földön élő növények együttes 
tömege azonban több, mint 2000-szcr 
múlja felül az állatokét. Ha vala­
mennyi élő növény testét összegyiij- 
tenök, egy 2237 köbkiióméteres koc­
kát kapnánk, viszont a hekatombába 
gyűjtött állati testek összesen csak 
egyetlen köbkilómetert tennének ki.
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TOPOLAI HÍREK. Szokolai Ger­
gely sertéshizlaló jelentést tett a rend­
őrségen. hogy udvarából több tyúkot 
eg pulykát elloptak. A rendőrség a tet­
teseket kiskorúak személyében elfogta 
és a zsákmányt is megtalálta. — A 
Katolikus Kör vasárnapi kulturelő- 
adásai októberben ismét megkezdőd­
nek. Az egyesület analfabéta tanfo­
lymot is rendez. — A topni a i miiked- 
velők szintén megkezdték a munkát. 
Több prózai darab előadását tervezik.

— Dr. Derner Richard noviszádi 
ügyvéd irodáját szeptember 15-én 
Kralja Petra I. u. 28. szám alá he­
lyezi át. (Seidling ékszerész épülete).

_ Gyula fehérvárra szállítják For-
Vuchner püspök holttestét. Becsből je­
lentik: Forbuchner Adolf gyulafehér­
vári püspököt, aki az egyik bécsi kli­
nikán szivburokgyulladásban meghalt 
a Béesben megtartandó beszentelís 
után hazaszállítják és Gyulafehérvárott 
temetik el. A temetés időpontját még 
nem állapították meg.
_ Meghalt Sztáribecse legöregebb

asszonya. Sztáribecsón T02 éves korá­
ban elhunyt özv. Szabó Albertné, szü­
letett Szerda Erzsébet, napszámosasz- 
szony. aki a község legöregebb asszo­
nya volt.

_ (ingyilkos lett. mert elhagyta a
felesége. .Tátics Boskó 27 éves obrová- 
ci gazdálkodó tegnap hamalban a ta­
nyáján szivenlőtte magát. Játicsot egy 
héttel ezelőtt elhagyta a felesége és ez 
annyira elkeserítette a férfit, hogy va­
dászfegyverének csövét szivéhez szo­
rította és valósággal szétlőtte a szivét, 
búcsúlevelében ezt irta Játics: »Ma­
gam végeztem magammal, nem kell 
senkit kérdőre vonni. Isten veletek 
anyám és kisgyermekeim, bocsássatok 
meg tettemért,« A Játics házaspárnak 
három gyermeke van, akikről most az 
idős nagyanyának kell gondoskodni.

HD -1^ *

Tanácsok gyllkosjelölteknek
Egy német statisztikus korstatisztikát állított fel a gyilkosokra. 

Százhatvankilenc gyilkos esetet vizsgálta meg. A vizsgálatok eredménye­
képpen megállapította, hogy a gyilkosságok elkövetésénél döntő szere­
pet játszik a gyilkos kora és családi állapota. Olyan nő, aki fiatal korá­
ban megy férjhez, sohasem gyilkol. Az összes gyilkos nők negyven és 
ötven éves koruk között mentek férjhez. Nőgyilkosok számára ez a ve­
szedelmes életkor, de csak abban az esetben, ha a házasságuk !*■' ebben 
az időben történt.

A férjgyilkosok életkörülményeinek áttanulmányozása után a statisz­
tikus melegen ajánlja a nősülést az olyan embereknek, akik el tudják 
képzelni magukról, hogy gyilkosságot kövessenek el. Nős ember a legrit­
kább esetben gyilkol. A legtöbb gyilkosságot huszonegy és huszonöt év 
közötti nőtlen fiatalemberek követik el. Nősüljenek meg az elszánt embe­
rek húszéves korukban és akkor nem fognak gyilkolni, — tanácsolja ér­
dekes statisztikai ismertetése végén a statisztikus.

lESSÉW

A noviszádi Kai. Olvasókör

vasárnap tartja meg ezévf

szürctlbdlldt

I. osztály húzása október IH-én
Nyerési tsclvck, az eddigi tapasztalatok alapján 
igen nagyok. — Vás^roljunh sorsteiryel a 

meghatalmazott főelárusitónál 
I ÜSTIG I /!!<!$ banhüzletében. Novlsxád, 
Krall* Aleksandra 1. Itt nyertek a legutóbbi 

húzáson az 1,000.000’— dináros jutalmat

DEBELJÁCSAI HÍREK. László 
László nyugdíjas megvendégelte a sze­
gényház lakóit, akik meghatott han­
gon mondtak köszönetét. — Szomba­
ton nagyszámú iparos és kereskedő- 
küldöttség kereste fel a községi jegy­
zőt és kérték, hogy a piacot hagyják 
meg a régi helyén, a régi beosztás­
ban. A jegyző errevonatkozólag ígé­
retet tett. — Az iparosifjuság müked- 
velöelőadást rendezett, amelynek ke­
retében négy kacagtató egvfelvoná- 
sost hoztak színre. A szereplők Kun 
Sámuel, Doczi Ilonka, Újvári Bandi. 
Kegyes Sárika. Kóczi József és Ribar 
I’éter — valamennyien kitünően ját­
szottak. Az Iparosotthonban a jövőben 
minden vasárnap rendeznek összejöve­
teleket.

— Dr. Ljubomir Zsivkovics, a láb­
betegségek orvosa csak lábbetegek­
nek viszértágulás és viszérgyulla- 
dás, aranyér, daganatok, excémák,
lábsebek, járási nehézségek lúd­
talp, lábfejfájások slb. — esetén fo­
gad. Beograd, Terazije 45 szám alatt 
délelőtt 10—12 és délután 3—4 kö­
zött. Telefon 30—270.

— Balesetet szenvedett Németor­
szágban egy szekiesl földműves. A Nt
metországban mezőgazdasági Idény 
munkát vállaló szekiesl munkások kö­
zül egyre-másra jönnek a hírek, ame­
lyek a munkások súlyos szerencsét­
lenségeiről számolnak be. Legu 0 
Eckert András szekiesl fiatal föld­
munkás, aki Pommeraniában dolgozik, 
járt szerencsétlenül. Szántás közben az 
ekét vontató Ökrök egyike megvadult, 
Eckertet felöklelte s mintegy 50 mo­
torén keresztül vonszolta magaval. Ek- 
kertet munkástársai szabadítottak Ki 
súlyos helyzetéből és fékezték meg a 
megdühödött állatot. Azonnal kórház­
ba szállították, ahol életveszélyes u 
ső és belső sérülésekkel vették ápolás 
,a1á.

ADAT HÍREK. Dr. Sztenulovlcs 
Dimitrije községi orvos, amikor a Szve 
ticsevó telepen történt betegvizsgálat­
ról volt hazatérőben, sofőrjével együtt 
kizuhant az autóból. Dr. Szlanulovics- 
nak semmi baja nem történt, a sofőr 
könnyeb bsérüléseket szenvedett. — 
Fölkéretnek a mesterek és kereskedők, 
hogy tanoneaikat mielőbb írassák be 
a tanonciskolába A beiratások szep­
tember végén befejeződnek. — Az 
adai polgári iskolában megkezdődtek 
a tanítások. — Kraszni Márton gaz­
dálkodó 82 éves korában elhunyt, te­
metése nagy részvét mellett történt.

— ANGOL SZÖVET »PRIBOR« 
Schubert L. Kralja Alekszandra 22.
_ Forgalmi szerencsétlenség Növi -

szádon. Tegnap délben nagy csődület 
támadt a hoviszádl Fruskogorszki utón, 
ahol egy telepes megvadult lovai nagy 
riadalmat keltettek és belefutottak 
Schweiehler noviszádi szódagyáros ko­
csijába. A telepes kocsijának a rúd ja 
Schweichler egyik lovának szügyébe 
fúródott, emberéletben nem esett kar.
_ A mosatlan szőlő megölt egy fe-

ketirsi gazdálkodót. Ludirtann Dávid 
72 éves szőlőbirtokos gyomormérgezés 
következtében Feketicsen meghalt. A 
különben egészséges szervezetű magas 
korú gazdálkodó a szőlőből hazaho­
zott szőlőből evett anélkül, hogy elő­
zőleg megmosta volna. A valószínűleg 
a szőlőre tapadt szénkónegtől Lud- 
ír.ann gyomormérgezést kapott s da­
cára a gondos ápolásnak és orvosi se­
gítségnek, magas kora nem bírt meg­
birkózni a mérgezéssel s elhunyt.

Uj örökösödési törvény Német­
országban. Berlinből jelentik: Igen 
jelentős törvény készül az örökö­
södési jog terén. A Német -logt 
Akadémia most fejezte be mun­
kálatait, amelyek az uj törvény 
alapját fogják képezni. Az uj tör­
vény szerint az örökösödés joga 
a nagyszülőkig visszamenő és visz 
szovezethető rokonságra térj -d 
csak ki. Távolabbi rokonokat az 
uj törvény nem vesz tekintető:. 
Ha a meghatározott rokonsági vo 
„álon belül törvényes örököst 
nem találni, az örökösödés joga 
az államra száll, abban az esetben, 
ha az elhunyt végrcndeletileg más 
ként nem intézkedett volna. A 
törvénytelen gyermek örökösödé­
si jogát kiterjesztették, azaz javí­
tották, amennyiben az elhunytnak 
se felesége, se más gyermeke nem 
lenne, úgy a törvénytelen gyermek 
az örökbe hagyott tulajdon egyne 
gyedét kapja, pénzben kifizetve. 
Ha más törvényes örökös nem lé­
tezik, a törvénytelen gyermek az 
egész hagyatékot örökli.

a Kör hel-fisvgéoen 
iDudarszba^jJcca^l^^

— CSANTAMRI HÍREK. A csnnta- 
v'.ri országos vásárt vasárnap, szep­
tember 18-án tartják meg, az állatva - 
sárra csupán lovakat szabad felhajta­
ni. — Hétfőn, 12-én. bika és kan- 
vizsgálatot tartottak a községháza ud­
varán, ma reggel ménvizsgálat lesz, n 
méneket Bácskatopolára kell átvezet­
ni a csőd őrt tartó gazdáknak. — A va­
sárnapi piaci árakban lényegesebb 
változás nem volt, a búza 150, árpa 
160, uj csövestengeri 56, ó-tengeri 130 
bab '300 dinár volt mázsánkint. Tojás 
darabja 0.60, paradicsom kilója 0.50 
dinár volt. — A napszámot a férfiak­
nak 30—40, a nőknek 25—„ő dinárban 
állapították meg

— KOVÄCS MAGDA értesíti ta­
nítványait, hogy iskolája átköltözött 
Zselyeznicska u. 2G szám alá. Bo- 
irntás naponta 8—1(1 óráig délelőtt 
és 5—7 óráig délután. Tandíj 80.— 
dinár havonta.

— Elfogták a szekiesl lal»rosszát. Jó
fogást csinált a szekiesl csendőrség 
szombaton délelőtt. Harangozó Lajos 
feketicsl születésű noviszádi illetőségű 
28 éves többszörösen büntetett elő­
életű notórius bűnözőt sikerült elfog­
nia. Harangozó Lajos bűntársával. a 
két héttel ezelőtt ugyancsak csendőr- 
kézre került Kerekes Istvánnal, Fe- 
ketics első számú közellenségével ret­
tegésben tartotta Feketics és Szekics 
községek népét és a közeli községeket 
Az államügyészség körözőlevelet bo­
csátott ki ellene és annak alapján, va­
lamint mivel a községekben történt 

l legutóbbi betöréseknek és lopásoknak 
kétségét kizáró módon megállapított 
tettesei voltak, a két község rendőrsé­
ge c-s csendőrsége mindent elkövetett, 
hogy kézre kerítse Kerekes után Ha­
rangozol is. Ez szombaton sikerült is 
Harangozol erős csendőrt fedezettel 
beszállították a szuboticai törvényszék 
fogházába, mg teljes bünlajstroma 
összeállításán most dolgozik a csend­
őrség. .

— Autóbusz 110 utas számára. A vi­
lág legnagyobb autóbuszét Akronban 
(Onio állam) helyezték forgalomba A 
tizenöt méter hosszú kocsinak nyolc 
kereke van; száznegyven utast szállít­
hat; közepén a teteje és falat hajlítha­
tó gumilapokból készültek a fordulá­
sok és kanyarodások lehetővétctelcre.

-- »Narodna rács« elmen uj hetilap 
Indul Klkindán. Kikindáról jelentik: 
Kikindának már évek óta nincsen he­
tilapja, ezért egv uj. komoly alapokon 
nyugvó hetilap alapításúra már régeb­
ben serény mozgalom Indult dr. Budi- 
sín Milán báni tanácsos vezetésével. A 
mozgalomhoz csakhamar Kikinda leg­
ismertebb intellektuelle! csatlakoztak 
és ennek köszönhető, hogy az uj he- 
t.lap csütörtökön már meg is jelenik 
A lap felelős szerkesztője dr Belánics 
Márkó ügyvéd.

— A KÍNAI DIÁK NEM ALSZIK.
A Manchester Guardian terjedelmes 
cikkben foglalkozik a kínai diák lel­
kiségével. Rámutat politikai jelen­
tőségére: a kínai—japán háború ki­
törése előtt a diákság volt az egyet­
len réteg Kínában, mely a kormány 
cselekedeteivel szemben ellenzéki 
véleményeket nyilváníthatott. Ezért 
a nép nagy figyelemmel kisérte a 
diákgy üléseket es felvonulásokat. 
Mióta Japán megtámadta Kínát, a 
kínai diákok békét kötöttek a kor­
mánnyal s legerősebb támaszai let- 

I íek a nemzeti ellenállásnak. — A 
I kínai diák — írja az angol lap — 
őszinte, hazaszerető és egyenes lel­
kű. Az önzést alig ismeri; ég a vágy­
tól, hogy hazáját s különösen sze­
gény honfitársait segíthesse. Mint 
tudós, éppoly tehetséges, akár nyu­
gati kortársai. De a nyugatiaknál 
inkább tudatában van annak, hogy 
uj világban él. Minden zavar és ne­
hézség ellenére Kína hatalmas lépé­
seket tett előre az elmúlt néhány 
évben és ez nagyrészt fiatal diplo­
másainak köszönhető, akik a főisko­
láról közvetlenül felelősségteljes po­
zíciókba kerülnek. A kínai diák nem 
alszik. Ö a kínai társadalom legna­
gyobb reménysége s egyúttal legna­
gyobb nyugtalansága. Kedves, ba­
rátságos; elbűvölő humorérzékkel 
rendelkezik ...

Megérkeztek legújabb p4zl«l mndetlieim. Átdolgozásokat elvállalok.

Óriási válás » < « * nemes áruban.

FARKAS sztics és szőrmeüz'el

__ Beoltották pestis ellen a glouees-
teri hercegi párt. A gloucesteri herce­
gi pár Kenyába érkezett, ahol Delorat- 
neban szálltak meg lord Francis Scott- 
nak, a hercegné nagybátyjának birto­
kán. Megérkezésük alkalmával a her­
cegi párt Nakurubnn pestis ellen be­
oltották A herceg hosszabb elefánt­
vadászatra indult a kenyai őserdőkbe 
\i.m Blacknak, Eszaknyugat-Afnka 
leghíresebb elefántvadészának kísére­
tében.

— Akinek étvágya megcsappant 
és hélmüködésc renyhe, annak a ter­
mészetes »Ferenc József« kesrrüviz 
csakhamar rendbe hozza az emész­
tését és szabályozza a székletét. 
Reg. S. br. 15485-35.

— Zslrszódát Ivott egy noviszádi 
asszony. Vasárnap este a Luki tana 
Muslckog 39. számú házhoz hívták a 
noviszádi mentőket. A lakásban esz­
méletlen állapotban lelték Svakula An­
na 38 éves noviszádi asszonyt. Megál­
lapították. hogy a szerencsétlen nó 
zsirszódaoldatot ivott. Azonnal be­
szállították a közkórházba, állapota sú­
lyos, de nem életveszélyes.

— Kulrskötrgct találtak Noviszádon. 
Vasárnap este Noviszádon a Habag- 
vendéglő mellett három kulcsból álló 
köteget találtak. Az egyik kulcs Wert- 
hclm zárba illik, a másik kapukulcs, 
a harmadik szekrénykulcs. Igazolt tu­
lajdonosa a kulcskötegct átveheti e 
szerkesztőségben

*
SEMMI LÁRMA!

Háziúr; — Jól van, kiadom ön­
nek a lakást, ha nincs gyereke, ku­
tyája, macskája, kanárija, zongorája, 
rádiója, vagy gramofonja!

Uj lakó: — Meg kell jegyeznem, 
hogy jelenleg egy pár uj cipőm van 
és az nyikorog egy kissé ...
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Az ötven éves Frohsinn
Noviszád legrégibb német dalegy­

lete, a »Frohsinn« most ünnepelte 
ötv>enedik évfordulóját, ötven évvel 
ezelőtt Noviszád régi polgárai alapí­
tották az egyesületet és tagjai abban 
a szellemben működtek és dolgoz­
tak, amely a régi polgári gondolko­
dásmódnak megfelelt. Testvéri egyet­
értésben éltek és dolgoztak a város 
magyar polgárságával és ha a Froh­
sinn német nyelven énekelt is, ez 
nem jelentette azt, hogy légmente­
sen elzárkózott volna magyar pol­
gártársaitól, vagy különösen nem 
jelentette azt, hogy ellenszenvvel vi­
seltetett volna velük szemben. Ez a 
szellem ismeretlen volt a Frohsinn 
alapitói és régi vezetői előtt. A még 
mindig élő kevés alapitó bizonyára 
nagyon jól emlékszik vissza azokra 
a személyekre, akik ma már a te­
mető csendjében pihennek, de a 
zászlóbontásnál ott voltak és akkor 
is a testvéri egyetértést hirdették.

Nem is kell messzire mennünk, 
csak alapitó elnökének, Obermüller 
Ferencnek emlékénél kell megálla- 
nunk és azt visszaidéznünk. Obermül­
ler Ferenc sohasem volt tagadta meg 
német mivoltát, de emellett becsületes 
nyíltsággal és őszintességgel műkö­
dött együtt magyar polgártársaival. 
Ez az együttműködés annyira ment, 
hogy a kilencvenes években a füg­
getlenségi és negyvennyolcas párt­
nak egyik vezető egyénisége volt és 
nagy pénzeket áldozott annak érde­
kében, hogy a kossuthí gondolatnak 
minél több hívet és barátot szerezzen 
polgártársai körében. Obermüller 
Ferenc szelleme virrasztóit évtizede­
ken keresztül a Frohsinn felett és 
vele együtt azoknak a szelleme, aki­
ket hasonló gondolkodás vezetett

egész életükön keresztül, minden te­
vékenységük alkalmával. Obermül­
ler Ferenc megérdemli, hogy a 
Frohsinn ötvenéves jubileuma alkal­
mával mi is elismeréssel adózzunk 
emlékének, inert talpig férfi volt, 
akinek szívügye városa polgárai­
nak testvéri egyetértése és boldo­
gulása volt. Mi Obermüller Fe­
renciben nemcsak a Frohsinn alapitó 
elnökének emlékét tiszteljük, hanem 
azét az emberét is, aki becsületes 
nyíltsággal állott a legmagyarabb és 
éppen ezért a nemzetiségi kérdésben 
legliberálisabb párt, a függetlenségi 
és negyvennyolcas párt mellé és ma­
gasra emelte azt a tiszta lobogót, 
amely Kossuth Lajos halhatatlan 
eszméinek és szellemének képviselő­
je volt.

Nem akartunk iinneprontók lenni 
a Frohsinn ötvenéves jubileuma al­
kalmából, de éppen azért, mert a 
dalegyl^t a múltban annyira közel 
állott hozzánk, és mert szeretnék, ha 
a régi szellem ismét erőre kapna, 
szükségesnek tartottuk ebben a né­
hány sorban leszögezni véleményün­
ket. Tettem ezt a magam személyé­
ben aniiyival inkább mert a Froh­
sinn rét/i gárdája körében boldogult 
édesapám is ott volt és tudom, hogy 
ő is annak a szellemnek volt a hive, 
amelyet Obermiiller Ferenc képvi­
selt. Ezt a szellemet sokan talán 
nem akarják ma megérteni, mert 
egyéni szempontjukból nem lenne 
kellemes, mi azonban, akik ennek a 
szellemnek a képviselőit tiszteljük 
apáinkban, mindvégig hűen kitar­
tunk mellette és a végső következte­
téséig töretlenül teljesítjük ebből fa­
kadó kötelességünket.

TOMAN SÁNDOR

Grimasz-Kabaré
Noviszádon

A P0 fej ári Magyar Daiosfiör 
rendeséi a Kabarét

Az egyetlen jugoszláviai magyar élc- 
lap, a Grimasz szerkesztősége eddig 
már több vojvodinai városban rende­
zett kabarét és minden ilyen kabaré 
rendkívül nagy közönségsikert aratott 
A legközelebbi Grimasz-kabaré Novi­
sz időn lesz a Polgári Magyar Dalos­
kor rendezésében, a Daloskor otthoná­
ban

sz.ombaton, szeptember 17-én.
A müsorszámokat Gál László, a Gri­
masz szerkesztője állítja össze. A Gri­
masz-kabaré nem a megszokott kaba- 
rémüsorral jön. különös érdekessége 
az. hogy a helyi viszonyokat érintő 
tréfás jelenetek is szerepelnek műso­
rán, ezért Noviszádon máris nagy ér­
deklődés nyilvánul meg iránta. Fo­
kozza az érdeklődést az. hogy Garay 
Béla és Nyárai Rezső vezetésével a 
legkitűnőbb szuboticai és petrovgrádi 
műkedvelőn lesznek a szereplők.

A sárgapltykés közlegény Halmokon.
A Bajrnoki Ali műkedvelői szeptem­
ber 17-én az Uránia mozi helyiségé­
ben szinrehozzák a Sárgapitvkés köz­
legény cimü háromfelvonásos kitűnő 
operettet. A darabot dr. Hajnal Lajos 
rendezi nagy s/inpadi szakértelemmel. 
Az előadás iránt máris nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

*

***------------
VEItS
í

Lennék bár egyszer hulló szirom, 
s belibbennék egy nyitott ablakon, 
Egy szívre esnék — meglehet, 
mint messzi, kedves üzenet.

Vagy lennék fényes napsugár, 
amely a vak szemére száll.
Egy fényes, boldog pillanat, 
azt hinné: itt a — virradat.

Vagy csak egy árva cigarettavég, 
amit eldobtak, de fele ép.
Egy csavargó, ha értem lehajol, 
ajkára ül tán egy mosoly.

Dubrovnik, 1938.

BERKES MARK
—X—

Apróságok
Joséphine Baker Párisban a Folies 

Kergére uj őszi revüjében lép fel. A 
revü egy harlemi kis néger színésznő­
ről szól, akiből először világsztár, majd 
egy fehér férfi oldalán boldog család­
anya lesz.

• * •

A most bezárult velencei filmkiálli- 
táson két magyar film kapott dijat. 
A Szent István cimü filmet emléklap­
pal díjazták, mint az egyik legjobb rö­
vid, komolytárgyu filmet, míg a ma­
gyarországi vadászati filmet emlék­
éremmel tüntették ki.

» * *

SPORT
Futball- ered mén yefi:
DEBELYÁCSA:

Spart a-Viktória 5:2 (2:1), II. osz.tá- 
lyu bajnoki, játékvezető Grujin. A 
Spárta állandó fölényben játszott, 
góljait Kovács (2), Komáromi I, Ko­
máromi II és Bokros őtték.

SZMEDEREVÓ:
BASzK—Gyurgyc Szmedercvac

10:1 (.'!:0), barátságos.

ROMANIA:
Rapid—Kinizsi 5:0, Vénusz—Aradi 

MTE 5:2, Ripensia—Tricolor 5:0.
VÉLIK A KIKINDA: Szloga—vrsaci 

Dusán Szilni 3:1 (.1:1). I. osztályú baj­
noki, biró Popovics, Petrovgrád. A 
helybeli csapat fölénye már az első 
pillanatokban kitűnt. A 2. percben Zsi- 
vics révén a Szloga megszerzi a veze­
tést, de néhány perc múlva a Dusán 
Szilni egyenlít jobbszélsője révén. Szép 
lefutás után ismét a hazai csapat jut 
előnyhöz Putnik góljával, amit a 25. 
percben Alt újabb góllal szaporít. A 
második félidőben több Dusán Szilni- 
támadás zudul a Szloga kapujára, a 
védelem azonban nagyszerű formában 
van és sikeresen veri vissza a néha 
nagyon is veszélyes támadásokat. Po­
povics jól bíráskodott.

TEMEKIN: TSK titeli Gragyanszki 
9:0 (1:0), bajnoki, játékvezető Arszin. 
A TSK vasárnap játszotta első őszi 
bajnoki mérkőzését, amelyét jó játék­
kal és nagy fölénnyel nyert meg. A 
mérkőzést, amelynek szépszámú kö­
zönsége volt, Arszin kitünően vezette. 

--------- •----------

,,Gyengén játszott 
a Ferencváros“

Tegnapi második kiadásunkban meg­
írtuk. hogy a prágai Szlávia az Ullöi- 
uton 40.000 néző előtt óriási meglepe­
tésre 2:0 arányban győzött a Ferenc­
város ellen s ezzel megnyerte a Kö- 
zépeurópa Kupát. A mérkőzésről szóló 
cikkének a budapesti »Nemzeti Sport' 
a következő elmeket adja:

— Gyengén játszott a Ferencváros, 
de balszerencse is üldözte — Az első 
gól játékvezetői elnézés voR — A Fe­
rencváros csatársora teljesen gólképte­
lennek bizonyult, ezzel szemben a há­
rom csatárral játszó Szlávia minden 
lerohanása veszélyes volt — A Fe- 
icncváros újra nyílt sisakkal játszott, 
viszont a Szlávia remekül játszotta a 
modern futballt — Lázár, Sáros! III 
és Háda volt jó a magyar csapatban, 
a belső hármas feltűnően bágyadtan 
játszott.

-------•-------
Rövid sportfurefc

A magyar válogatott, mint már je­
lentettük, vasárnap Prágában játszik 
a csehszlovák válogatott ellen. Ugyan­
akkor a magyar B) csapat Pozsonyban 
mérkőzik a városi válogatottal és Bu­
dapest csapata Zagrebban játszik Zag­
reb együttese ellen.

Csik Ferenc dr. olimpiai bajnok Sze­
geden a Klebclsberg-cmlvk versenyen 
59 mp. alatt győzött a 100 m. gyors- 
úszásban.

A strassbourgi nemzetközt atlétikai 
versenyen a magyar Várszegi 68.30 
méteres dobással nyerte a gerelyve­
tést a finn bajnok Nikkanen előtt. Kí­
vüle még a magyar atléták közül Si­
mon győzött a 3000 m. síkfutásban, 
Kovács a 400 m. gátfutásban s végül 
a 4x100 m. gyorsstafétát is Magyar- 
ország nyerte.

A jugoszláv ligában vasárnap csak 
három bajnoki mérkőzés lesz, mégpe­
dig Varazsdinban Szlávia—Jedinsztvo, 
Zemunban S p á r t a—Jugoszlávia és 
Szplitben Hajdúk—szarajevói Szlávia

Velencében vasárnap befejeződött a 
nemzetközi teniszverseny. A férfi egyes 
döntőjébe két magyar került, Gabon­
ás Szigeti. Nagy meglepetésre Gábory 
győzött 6:1, 6:1. 6:1 arányban.

Két jugoszláv és egy román rekord 
született a Balkán-játékok megnyitó 
napján, Kovácsevics pedig uj balkán- 
reKordot állított fel a sulydobásban. A 
versenyt szombaton folytatják és va­
sárnap. szeptember 18-án fejezik be. 

--------- •----------

Hogy áll a bajnokság ?
nomszAdi alszövétség

1. NAK 1 1 0 0 3:0 2
2 Szloga 1 1 0 0 2:0 2
3. Mácsva 1 1 0 0 1:0
4. ZsSK 1 1 0 0 6 2 2
5. Gragyanszki 1 0 0 1 2 6 0
6. Vojvodina 1 0 0 1 0:1 0
7 Radnicski 1 0 0 1 0:2 0
8. Isztra 1 0 0 1 0:3 0

SZUBOTIpAI AI,SZÖVETSÉG
a) Szubotica

1. Bácska 2 2 0 0 4
2. SzAND 1 1 0 0 1 0 2
3. ZsAIC 2 1 0 1 9 1 2
4. Sport 2 1 0 1 2 2 2
5 Bunyevác 1 0 1 0 0 0 1
8 SzMTC 2 0 1 1 0 2 l
7 Zrinyszkí 2 0 0 2 0 10 0

b) Vidéki első osztály
1. Jugoszlovén 3 2 1 0 6:3 5
2. Szentai AK 3 2 1 0 7 5 5
3 Tri Zvezde 3 2 0 1 9:3 4

4—5. OSC 3 1 1 1 6:6 3
4—5. JSK 3 1 1 1 7 7 3

6 Bezdáni SE 1 1 0 0 3:2
7. Bulcisz 0 1 1 3:4 1
8. Gragyanszki 3 0 1 2 1:7 1

9—10. Crvenkai SK 1 0 0 1 1 2 0
9—10. Szomb. Sport 2 0 0 2 3:6 11

LIGA
1. BSK 4 4 0 0 12:3 8
2. HASK 4 3 1 0 10:4 7
3. Gragyanszki (Z.) 4 3 0 1 16:4 ti
4. Jugoszlávia 3 3 0 0 7:2 6
5. BASzK 4 2 1 1 4:3 5
6. Hajdúk 3 1 1 1 6:4 3
7 Gragyanszki (Sz) 4 1 1 2 5:8 3
8. Lyublyana 4 1 0 3 3:11 2
9 Szlávia (V.) 3 0 1 2 4:7 1

10. Spárta 3 0 1 2 2:7 1
11. Szlávia (S.) 3 0 0 3 4 11 0
12. Jedinsztvo 3 0 0 3 1:11 0
MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG

1. Hungária 4 4 0 0 12:6 s
2. Nemzeti ! 2 0 12- 2 6
3. Újpest 3 3 0 0 10:4 6
4. Budafok 4 2 2 0 5:3 6
5. Kispest 3 2 1 0 9:6 5

6—7. Szeged FC 4 1 1 2 7 7 3
6—7. Szóin. MÁV 3 1 1 1 6:6 3

8. Elektromos 4 1 1 2 9:13 3
9. Ferencváros 1 1 0 0 8:1 2

10. Taxisok 4 1 0 3 14:10 2
11. Phöbusz 4 0 2 2 5:8 2
12. Salgótarjáni 4 1 0 3 7:14 2
13. Zuglói SE 4 0 2 2 7:22 2
14. Bocskai 4 0 0 4 2:11 0

--------•-------
Magyar evező soft gyöseime 

Zagrebban
Zagrebban vasárnap nemzetközi eve­

zősversenyt rendeztek, amelyen ma­
gyar evezősök is resztvettek, mégpe­
dig teljes sikerről, mert megnyertek 
minden számot, amelyben indultak. A 
kettős párevezősben a Nemzeti győ­
zött a Szartid és Guszár előtt, a nyolc 
evezősben a Pannónia lett az első a 
zagrebi Guszár előtt, a kormányosnél­
küli négyest pedig az Újpest verseny 
nélkül nyerte.

--------•-------
KUGLI HÍREK

A noviszádi Kapred összes játékosait 
kérjük, szíveskedjenek ma este 8 órá­
ra megjelenni a Bauer-pályán a Zma- 
ievác elleni barátságos mérkőzésre. —j 
A vezetőség
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közgazdaság

Az elmúlt hat év legalacsonyabb búza 
árai Amerikában

A legújabb amerikai statisztikai 
kimutatások szerint az Egyesült 
Államokban a tavalyi búzából még 
154 millió bushel van, mig az uj 
termés eredménye 956 millió hus­
iiéi, úgy, hogy összesen

eJry milliárd és száz millió hus­
iiéi búza van az Egyesült Ál­

lamokban felraktározva.
Amerika belső fogyasztása évi 700 
millió bushel, mig a következő 
termésig körülbelül 130 millió 
husiiéit tartalékként biztosítanak. 
Száz millió husiiéit a hivatalos in­
tervenció használ fel kivitelre, 
u„Vi hogy még 180 millió bushel 
marad, amit el kellene helyezni a 
külföldön. Szakkörök véleménye 
szerint ez a 180 millió bushel nem 
kell, hogy különösebb fejtörést 
okozzon. A jövő évi gazdasági 
terv szerint az 1038-1939. gazda 
sági évben csak 56 millió acre te­
rületet szabad búzával bevetni, 
mig az 1937-1938. évben a búzá­
val bevetett terület nagysága 78.5 
millió acre volt. Ez azt jelenti, 
hogy a következő gazdasági év ­
ben 23.5 millió acreval kisebb te­
rületen vetnek búzát, mint tavaly.

A búzaárak az Egyesült Álla­
mokban az elmúlt, héten olyan 
esést mutatnak, amire

hat év óta nem volt példa. 
Beavatott körökben a búza ka­
tasztrofális áresését az európai 
politikai helyzet bizonytalanságá­
val indokolják meg Emellett a

nemzetközi exportőrüknek az a 
véleményük, hogy a világ lniza- 
tartaléka oly nagy. hogy teljesen 
lehetetlen a búza világpiaci hely­
zetét megjavítani a mai szubven­
ciós rendszerrel, amit igen sok ál­
lamban gyakorolnak. A kanadai 
szakértők véleménye szerint az 
alacsony búzaárak és gyenge ke­
reslet következtében a kanadai 
kormány szubvenciós politikája 
közel hetven millió kanadai dollár 
veszteséget jelent.

Az Egyesült Államok hivatalos 
statisztikája, amely az amerikai 
búza kivitelének uj szubvenció 
programját ismerteti, rámutat ar 
ra, hogy e program keretein be­

lül eddig hat millió bushel búzát 
vettek és ebből

eddig összesen l,850.iv,n hus­
iiéit adtak el küllőmnek.

A legújabb áresés és a nemzet­
közi piac kedvezőtlen helyzete kö­
vetkeztében beavatott nevvyorki 
körökben úgy tudják, hogy az 
amerikai kormány revízió alá ve­
szi a búza szubvenció céljaira 
igém beveendő <záz millió bushe - 
les mennyiséget. Ezt a revíziót 
szeptember közepéig hajtanák 
végre.

Az Egyesült Államok gabona 
tartaléka jelenleg a következő: 
búza 119,757.000 bushel az augusz­
tus 21.-i 113,784.000 bushell el 
szemben, kukorica 9,743.(MX), 10
millió 468.000 bushellel szemben, 
rozs 6,871.000. 5,715.000. árpa
10,167.000. 8,825.000 bushellel
szemben. Kanadában 66.092.000 
bushel búza 31,668.000 és 1 millió 
742.(M)() bushel rozs 1,566.000 bus­
hellel szemben.

Halmillió hold területet érint a magyar- 
országi uj birtokpolitikái elgondolás

Budapestről jelentik: A kishaszon- 
bévletck alakításának uj módjáról 
beszélt Kaposvárott Imrcdy Béla 
miniszterelnök s kifejtette, hogy az 
uj szabályozás lényege az, hogy a 
300 holdon felüli kötött birtokok 
egvhavmad része, az 500 holdon fc- 

I lüli szabadbirtokoknak pedig egyne­
gyed része kishaszonbérletek alakí­
tásának céljára az állam által erre 
kijelölt szerv utján vehető igénybe. ^
A miniszterelnök utalt arra is. hogy j látóit

sokszázezer holdra nezve nyí­
lik meg ezzel uj, egészséges kis-

egzisztenciák alapításának a le­
hetősége.

Kiszámítják a lapok, hogy a mi­
niszterelnök által bejelentett birtok­
politikai elgondolás mekjcon,! terüle­
tet érint. Az 1935. évi mezőgazdasá­
gi üzemstatisztika szerint a szabad- 
forgalmú birtokok közül 1539 birtok 
haladja meg az 500 kát. holdat és 
ezeknek a birtokoknak együttes ki­
terjedése 2.5 mii tó kát. hold. A kot - 

forgalmú birtokok közül vi- 
j szont 1548 haladja meg' a 300 kát. 
I holdas mértéket, összesen 3.5 millió

l at. hold kiterjedéssel. Annak a két 
birtokcsoportnak tehát, amelyet a 
miniszterelnök kaposvári beszédé­
ben említett,

ti millió hold az együttes kiter­
jedése.

Miután pedig a kormány a szabad- 
forgalmú birtokoknál egynegyed­
részt. a korlátolt forgalmuaknál pe­
dig egyharmadrészt kíván igénybe­
venni telepítési célokra, a két és fél­
millió holdnvi szabadforgalma bú­
tokból 625.000 kát. hold. a három es 
félmillió holdnvi korlátolt forgalmú 
birtokból pedig U80.000 hold. azaz

összesen 1,810.000 hold esik Ma­
gyarország biitoktcrületéhöl a 
kormány birtokpolitikai elgon­

dolásának keretébe.
A birtokreformmal kapcsolatban

fontos kérdés az, hogy milyen ezek­
nek a birtokoknak szántóterülete. A 
két és félmillió kát. hold szabadfor­
galma közép- és nagybirtok ^terme­
téből összesen 1.4 millió, a 3.5 m:lb6 
kát. hold korláton forgalmú birtok- 
területből pvd g valam:vet

több mint egymillió kát. hold a 
szántó.

Ha feltesszük, hogy az igénybevett 
ugyanolyan arányban terjed k: a 
szántóföldekre, mint e birtokok töb­
bi részeire, akkor a szabadforgalma 
birtokoknak egynegyedrésze. azaz 
350.000 kát. hold. a kötöttforgalmu 
birtokoknak pedig egyharmadrészv. 
vagyis 310.000 hold összesen tehát 

! 10.000 ho'd hijján 700.000 hohl szan- 
I tóföldnek birtokpolitikái célokra va- 
' ló igénybevételét nyitja meg a kor­

mány számára a most szóban forgo 
elgondolás.

Miután az országos földbirtok ren­
dező bíróság adatai szerint

...... í (153 000 kát.

A hálószobájában ismét elfogta 
a végtelen elkeseredés. Ledőlt 1 
divánra és keservesen sirt.

15c a sirás nem hozott részére 
megkönnyebbülést. Lelki szemei 
előtt megjelentek a rég elmúlt, 
boldog idők képei. A szcntpétei - 
vári egyszerű kis szobácska, amelv 
ben mennyei boldogság lakozott; 
a meghitt, bűbájos téli esték Di­
mitri oldalán. Most mindennek 
vége. Vége a szerelemnek, a bol­
dogságnak. — Ott az épület tub° 
szárnyán mást ölel a szeretett Di­
fiit s ő itt egyedül, elhagyatva .. • 

Eljött a reggel. Crusa korán tel 
kelt és kilovagolt. A lovát csak­
nem agyonhajszolta s o is teljesen 
kimerülve, körülbelül két ra 
múlva érkezett haza. ,

A kormányzó már aggódva 
várta. Gyengéden lesegitette a Ki­
pirult fiatal asszonyt a lováról es 
örömének adott kifejezést, uogv 
Grusa immár jól érzi magot.

Egy órával később megjelent a 
fiatal pár, hogv búcsút vegyen a 
kormányzótól és féleségétől, mert 
már útra készen állottak.

A fiú az apától érzékenyen el­

búcsúzott, Erzsébet is szerettei 
ölelte át a kormányzót. Grusa is 
látszólag jókedvűen kívánt . s/r 
lencsés utat az ifjú házaspárnak, 
írtig belül tomboltak az érzések.

A hercegné egész délután nem 
mozdult ki a szalonjából. Mozdu­
latlanul ült az ablak mellett es 
mereven nézett ki a keltbe ...

*
Néhány perccel éjfél előtt vain 

ki kopogott Pódium fuvaros ab­
lakán. Az öreg fuvaros a fiat kuld-
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te ki, hogy nézze meg, ki van
künn. .. . ...

Az ajtó előtt egy sűrűn letatvo-
lozott feketeruhás nő állott.

_ Mivel szolgálhatok az úrnő­
nek? — kérdé a legény.

— Vannak itthon lovaitok, Mi­
hály?

— Két pár!
_Akarsz száz rubelt keresni.
_ Hogyne — ezer ölömmel!
— Akkor fogj be gyorsan, 

mert azonnal Pétervárra akarok
utazni! . .

Az ifjú cl akart sietni, hogy a 
parancsot teljesítse. Majd hirtelen 
megfordult és igv szólt:

—- Van az úrnőnek útlevele;
kérdé.

— Itt van!
Ezzel egy útlevelet adott át az 

idegen nő a legénynek, Bronjekin 
Ivanovna névre volt kiállítva.

p,rV félórával később köm - 
tivü"utazókocsi hagyta el Tomszk 
városát, nmekben Gruwu Tutbetz- 
|<„j hercegné ült, ki vad szenve- 
déíytől űzve, elhagyta a nyugodt 
éleiét, a csendes boldogságot.

Szökését a következő nap reg­
gelén vették észre. A szobaleánya 
üresen találta a hálószobáját.

A kormányzó a hir hallatára az

első pillanatban nem tudta lel lóg­
ni hogv mi történhetett. Magan- 
kivül rohant Grusa hálószobájába, 
hogy kutasson. Mindenkit kikül­
dött a szobából és őrült izgatott­
sággal nézett körül.

Akkor hirtelen az Íróasztalra 
pillantott, amelyen egy zart leve 
feküdt Egv gyors kézmozdulattal j 
(elszakította a levelet... Grusa 
búcsúlevele volt, amelyben a Kö­
vetkező volt leírva:

Kedves Barátom!
Ne kutasd, hogv hol vagyok és 

miért hagytalak el Nyugodj meg 
abban, hogv nem akarok többe az. 
oldaladon élni. Nemcsak magam­
ért hagylak el. hanem te érted is. 
Boldogtalanná tettelek volna, mert 
mást szeretek.

Az Isten áldjon meg leged, ne­
mes férfin, akinek ily rettenete­
sen kell csalódnod. A szivem meg­
szakad arra a gondolatra, hogv 
ily nagy fájdalmat okozok Ne­
ked De nem tehetek másként. Is­
ten veled! Gri,sa-

A herceg percekig ugv érezte, 
mintha a szivébe éles tőrt 
döftek volna, és mintha minden 
tagja egyszerre megbénult volna. 
Azután lassan megnyugodott.

Nem is gondolkozott azon, 
hogv ki lehet az a másik. Nem 
gondolt arra, hogy üldözőbe veszi 
Grusát e- visszahozza. Megadás­
ai! viselte el végtelen fajdalmai.

Két lírával később mái a/ i111 
av.talnál ült és nyugodtan végez­
te a rendes napi munkáját. mintha 
mi sem történt volna.

Legalább is iev véltek a Kör- 
! yezetében azok. akik kevésbbe 
tüzetesen figyelték meg a kor­
mányzót.

\/ok azonban, akik jól ismét- 
ték a herceget, láthatták, hogy c 
két ó'a alatt ti. évvel öregebbel 
mutattak a kot mám zó arcvoná­
sai.

Még aznap -zemélyescn le/.ana 
a felesége lakosztályát és kül­
döncöt küldött cm táv .1 nő >■ 
kotlához egy levé’id. amelyben az 
idős nőt Tóm-/kiút hívta. hog. i 
háztartás vezet -ét átvegye.

Különben minden maradt a re­
giben. Csak az. est>s \ ek maradtau 
el, csak a vig nevetés zene é< taa- 
Imlt ki a kormányzó palotáimul 

A park taván csendesen uszk.í1- 
tak a fehér hattyúk e.s a parton 
levő fűzfák mintha mélyebbre haj­
tották volna le gályáikul.

114. fejezet.
||(: EMBEREK

k/alatt Giltst sietésre nógatt t 
kocsisát Péterv ár leié Attól tar­
tott, hogy a kormányzó üldöztél- 
ni fogja. Eélt a haragjától. Reme­
gett arra a gondolatra, hogv visz- 
s/a kelljen térnie Tomszkba.

A kocsis azonban megtette kö­
telességét és igv csaknem hus/.ou-

iü ».tűi:: a: ztuliIí üttaBM
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hold földet vettek igénybe a bir­

tok reform céljaira,

a miniszterelnök által most bejelen­
tett birtokpolitika a háború után 
végrehajtott földreformmá sokkalta 
nagyobbszabásu és annál sokkalta 
mélyrehatóbb,

»» »Q«««

A csehszlovákiai textil­
ipar válságos helyzete
Prágai jelentés szerint Csehszlová­

kia textilipara ismét válságos hely­
zetbe kerü t. A csehszlovákiai textil­
ipar a legnagyobb mértékben rá van 
utalva a kivitelre és ha ez akadá­
lyokba ütközik, akkor annak sulvos 
visszahatásai vannak. Az idei év 
első felében a kivitel értéke 1247 
millió csehkorona volt a tavalyi 
1397 millióval szemben, pedig már 
tavaly is erős visszaesést mutatott 
a csehszlovákiai textil kivitel, me t 
míg tavaly az összkivitel alig érte 
el a három milliárd csehkorooát, 
addig 1929-ben ez az összeg hét mil­
liárd csehkorona volt.

A csehszlovák textilipar Ma­
gyarországot teljesen elvesztette

piacai közül, ugyanakkor a déikc- 
leteurúpai ó lamokba irányuló kivi­
tel is mindinkább összezsugorodik. 
A csehszlovák textilipar 'cgíonto- 
sabb külföldi piacai 3 következő ér­
tékben vettek az idei első rv,evben 
árut. Zárójelben a tavalyi ob.ö fel- 
évben vásárolt áruk értéke; hgxc- 
sült Államok 156 (217), Ausztria 142 
(1481. Németország 136 (ii)7). Nagy- 
brítánnia 126 (109). Jugo»/ áv.a 102 
(103). Svédország 80 (88), II ilhmdia 
69 (72) Románia 51 (12h, Norvégia 
40 (34). Svájc 33 (58). Beg um 29 
(31) Lengyelország 25 (24) millió 
csehkorona.

Hyomott hangulat
Az elmúlt héten a világ nyersáru­

piacai bizonyos gyengeséget árultak el, 
ami különösen a gabonanemtieknél 
voll erezhető a világszerte jó termés- 
eredmények hutása alatt. Az utóL— 
időben az acéláruk áremelkedése kü-

Aru

Réz, London elektrol font st. 
cin. London font st. 
ólom, London font st. 
zink, London font st. 
búza. Chikágó bushel cent 
búza, Rotterdam 100 kg hol. fi 
búza, Ivondon. Duna cif sh. 
tengeri. Chikágó. bushel cent 
gyapot. Ncwyork Middling cent 
gyapot Liverpool, kelotindiai 
kanosuk London Smok 
kávé, Rio loco No 7 re's 
k->\ . Hamburg .10 kg KM. 
cukor. Hamburg szept. 50 kg R>

A fíimAri k

piacán az elmúlt héten gyenge érdek­
lődést mutattak a vásárlók, csuk Ja­
pán és Szov jet Oroszország részéről 
volt nagyobb érdeklődés.

A rézpiacon is gyenge volt az ér­
deklődés,

beavatott körökben azonban a mai 
árak fenntartását biztosra veszik mert 
az Egyesült Államokban a rézfogyasz­
tás emelkedésével számolnak.

A GYARMATARUK
piacán a tea emelkedett, hasonlóképen

---------  •
□ Szabályszerű volt a prtrovgrád! 

Kereskedők Egyesületének válaszU-a
Petrov grádrói jelent'k: M'nt megírtuk. 
Krszties Szlovén petrovgrádl keresk”- 
dő felebbe,- 1st adott be a kereskedő­
egyesületi választás ellen és az egye­
sület uj vezetősége megválasztásának 
megsemmisítését kérte. A felebbezés 
mdokolásti szerint a közgyűlést nem. 
az előirt 15 nappal előbb hívták ősz-

a nyersárukban
vetkeztében beállott kedvező hangu­
latváltozást erősen visszavetette a nem­
zetközi politikai helyzet bizonytalan- 
saga. Az alabbi kimutatás a múlt he­
ti árcsökkenéseket mutatja a nyersáru 
világpiacon.
aug. 26. szept. 2. emelke­

dés V*
csők
ncs

46.50 46,25 — 0.5
193.25 191.50 — 0,9

14,63 14.06 — 4.1
13,19 13.03 — 1,3
62.25 62.25 — 0.0

4.32Vi 3 77' 2 — 12.7
102.— 96,50 — 5.4
52.— 52,- — 0.0

8 24 8.23 — 0.0
3.73 3.83 — 3,4
8.13 7.87 — 3.4

133,— 146,— 10 —
30.— 30,— — 0.0
3.70 3.73 1.4 —

a nyerscukor és kakaó is kevés ár­
emelkedést értek el. A kávépiac han­
gulata is barátságos volt. mert a bra­
zíliai termés valamivel gyengébb lesz 
Brazíliában augusztus első felében 
216.000 zsák kávét dobtak a tengerbe 
és így 1931 óta eddig összesen

62.R millió zsák kávét pusztítot­
tak el.

Feltűnő az Egyesült Államok kávé és 
kakaó fogyasztásának csökkenése, a- 
mely a tavalyi év első öt hónapjában 
3.11 nrllió zsákot, az idén pedig csak 
2 93 millió zsákot tett ki.

sze. olyanok is szavartak, akiknek nem 
veit joguk, mert beszüntettek keres­
kedésüket sőt olyant is megválasztot­
tak a győztes listán Frisch Tibor ca- 
binakcreskrdő személyében, aki kül­
földi állampolgár, tehát sem aktív 
sem passzív választójoga sincs. A pet- 
rovgrádi kereskedelmi és gyáripari 
kamara most foglalkozott a felebbezés 
ügyével és a felebbe/ást elutasította.

81 millió mázsa az olasz 
búzatermés

Rómából jelentik: Mussolini az olasz 
országos luizaliizottság ülésén bejelen­
tette. hogy Olaszország búzatermése 
közel 81 millió mvli-rmázsa volt. tehát 
kereken 180.000 mázsával több, mint a 
múlt évben. A ,jn termés ellenére Olasz­
ország továbbra is leni.tartja az őrlé­
si előírásokat is 10 százalék tengeri­
vel való keverést, minthogy — amint 
azt Mussolini is kiemelte — ez a ten- 
gerihnzzáaoás jelentéktelen és gabona­
tartalék elraktál ozása mindenesetre 
ajánlatos

□ Magyar iparosok kiállítása a beo- 
prádi iparkiállitáson. A Beográdban 
október 5 és 25 között megtartandó el­
ső országos iparkiállitáson a magyar­
országi iparosok is nagy számmal vesz­
nek részt. A budapesti kereskedelmi 
is iparkamara mellett működő ipar- 
termelesi intézet most szervezi meg a 
magyarországi iparosok külön kiállí­
tását. Amellett mintegy két-liárom- 
sz.áz magyarországi iparos látogat el a 
kiállításra.

□ Háromszázezer liier kölnivíz.
Huszonhét ország fodrászai mérik 
össze a tnudásukat az október 2—9 
napokon tartandó kölni világkong­
resszussal kapcsolatos versenyeken. 
Ugyanekkor nemzetközi kiállítást is 
rendeznek »Frizura — Kozmetika — 
Technika« címmel, amely iránt a 
nagyközönség részéről is bizonyára 
élénk érdeklődés fog megnyilvánul­
ni. Németország kozmetikai ipará­
nak fejlettségére jellemző, hogy az 
elmúlt évben 19.514 mázsára rúgott 
a púder-, krém- és fogpor-kivitel, 
kereken 3.7 millió márka értékben. 
Ehhez járul még a pomádék és alko­
holtartalmú haj- és szájvizek kivite­
le, ami szintén igen tekintélyes ősz- 
szeget jelent. Csupán kölnivízből 
304.000 litert szállítottak 1937-ben 
külföldre.

mammmmmmmmmmmmmmmmm
négy órával gyorsabban érkeztek 
Szentpétervárra, mintaliogv szá­
mítottak.

Már az utón elhatározta Gru<a, 
hogy azokat fogja felkeresni, 
akiknél leánykorában lakott. Tud­
ta. hogy Bronjckinék nem tudták, 
hogv minő események történtek 
az ő életében és igy bátran hozzá­
juk szállhatott.

í jra az akart lenni, ami volt, 
Nadja Crusa színésznő.

Ott, ahol a Rronjekin házaspár 
azelőtt lakott, megtudta, hogy a 
derék kézművesnek most sokkal 
jobban megy a sorsa, mint uz- 
elölt.

Orion nem vonakodott Bronje- 
kin uj otthonát felkeresni, mert 
nagyon jól tudta, hogy szívesen 
látják őt.

Leírhatatlan volt az öröm az 
asztalos és felesége házában, ami­
dőn viszontlátták azt, akiről épp 
az imént beszélgettek

Bronjekin a'szony kezet csókolt 
Cnisának, inig a vöröss/.akállu 
asztalos a gyerekeket hívta elő, 
akiket Cm-a még nem rég ölében 
ringatott.

Crioa letette k Open vét mig 
Brmi jvkin asszony é< férje csodál­
kozva néztek egymásra, amint az 
elegáns nőt maguk elüti látták.

Ki merte volna ezt egy fél­
órával ezelőtt gondolni, Crusa 
kisasszony -zőilalt meg végre 
Bronjckin asszony éppen az 
imént említettük a kegyed nevét 
és ime, már itt is van!

Igen feleié Crusa gyor­
sabban történt, mint ahogy én is 
reméltem. Ezentúl úgy akarok él­
ni. mint egy polgári leány itten.

A kis Fen ja mindjárt az ölébe 1 
ült Grusának, cs érdeklődéssel 
szemlélte annak aranyóráját.

Eközben az asztalos feleségé­
hez fordult:

Nincs semmi ennivaló a kis- 
asszunv részére? — kertié az asz­
talos feleségét.

— Jesszusoin, valami ennivaló; 
igen; még van egy csirke, amit a 
te részedre tettem el vacsorára!

— Hozd ide! Melegítsd meg — 
feleié az asztalos — a kisasszony 
nagy utat tett meg és bizonyára 
éhes is1

Bronjckin asszony gyorsan el­
távozott és néhány perc , múlva 
már olt állt az asztalon Crusa 
elölt a párolgó étel.

Ontsa kétszer sem kérette ma­
gát, mert szörnyen éltes volt.

- No, mondja már, kedves 
Crusa kisasszony — kíváncsisko­
dott az asszony — merre járt ilyen 
sokáig?

— Hallgass asszony, — szólt a 
feleségére az asztalos — hagyd 
elébb enni a kisasszonyt!

De miért ne kérdezzen — 
mondá Crusa mosolyogva — hit 
nincs joga hozzá? Hiszen egészen 
röviden elmondhatom, hol jár­
tam, mit csináltam! Amint tudják, 
egy vándor szinésztdrsasággal 
hagytam el Péten át t és egész 
Oroszországot bebarangoltam.

Igy jutottam Szibériába, ahol 
megbetegedtem és Tomszkban fe­
küdtem egv kórházban Egyné­
hány előkelő hölgy vett betegsé­
gem alatt pártfogásába, akik jó- 
szivve! támogattak.

Azután egynéhány előadást tar­
tottam, amivel szép pénzt keres­
tem. Innen azután visszautaztam 
Moszkvába. Két évig voltain olt 
állásban, ahol minden időmet ki- 
képeztetésemre fordítottam!

Hs ezalatt teljesen megfeled­
kezett barátairól, akiket Pétervá- 
rott hagyott szólt közbe az asz­
talos.

Tudom, hogv igazságtalanul 
cselekedtem — feleié Crusa — de 
nem fogják tőlem rossz néven 

venni ezt. ha elmondom, hogy 
minő sok és nehéz órát kellett 
életemben leküzdeniI — De most 
már Pétervárott akarok maradni 
és megkísérlem, hogy az egyik 
itteni színházhoz bejuthassak.

Nagyszerű! Ez kitűnő lesz 
kiáltá az asztalos — akkor ismét 
nálunk fog lakhatni kisasszony!

~ Azért is jöttem ide* De mond­
ja csak Bronjckin. hogv jutottak 
Önök ide? Ila nem tévedek, ön 
már nem folytatja az asztalos 
mesterséget ?

Természetesen nem! Vagy 
talán azt hiszi, hogy az ember so­
hasem jut előre? Házmester let­
tem és ez a pompás lakás, mely 3 
szobából áll, az enyém és amel­
lett még 80 rubel " havonkint és 
szabad Iütés és világítás.

— No, ez igazán felséges — ki­
áltá Crusa. •

— Igen, ez felséges — felelte 
Bronjckin —, mert még a cár sem 
fizethet jobban!

De hogy történt az, hogy 
éppen önt választották eme zsíros 
állás betöltésére? Hiszen bizonyá­

ra nagyon sokan lehettek, akik 
vágyódtak ide!

Mindenesetre — feleié Bron­
jckin — de ez különös véletlen 
len folytán történt.

— Ugyan?
— Igen, kisasszony és ha kiván­

csi, hát elmondhatom, hogy mi­
képp lett az asztalosból liázmes 
tér?

— Mindenesetre érdekel — fe­
leié Crusa.

— I lát úgy történt — kezdő az 
asztalos, — hogy egy személy, 
akit kegyed nagyon jól ismer, 
játszott közre a dologban.

- Egy személy, akit én isme­
rek kérdé szinte clhalványodva 
Crusa.

— igen!
— És ki az?
— A hadnagy ur!
— Pál?
— Igen, — feleié Bronjckin — 

neki köszönhetünk mindent!
Úgy. hát ő gondoskodott er­

ről az állásról nektek, hogy ...
Engedje meg kisasszony, de 

majd elmondom, hogy mikén tör­
tén!?

— Beszéljen — hizlatá Crusa — 
mert igazán érdekel, hogy mi 
idézte elő azt, hogy a hadnagy 
kényszerítve érezte magát önök­
nek segítségére lenni?

Hálával tartozott nekem — 
folytai á mosolyogva az asztalos

en tudniillik egy alkalommal az 
o és a barátja életét megmentet­
tem!

Hogy-hogy?
(Folytatjuk)
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AZ idei európai cukortermés a tavalyi 
mögött marad

A Magdeburgban élő Licht, a leg­
ismertebb európai cukorszakértö 
most. készítette el első kimutatását 
aZ idei várható európai cukorter- 
mcsröl. Az idei nyerscukor termést

Németország
Ausztria
Csehszlovákia
Magyarország
Franciaország
Belgium
Hollandia
Dánia
Svédország
Lengyelország
Olaszország
Spanvolország
Danzig
Jugoszlávia
Románia
Bulgária
Sváic
Anglia
Írország
Finnország
Lettország
Litvánia
Törökország
Európa Oroszország nélkül
Oroszország
Európa Oroszországgal

Oroszország nélkül 7.057.000 tonná­
ra, Oroszországéval együtt pedig 
9.557.000 tonnára becsüli. Az egyes 
országok cukortermése (ezer tonnák­
ban) a következő:

1938/39 1937/38 1936'37
2000 2215 1804

190 156 146
610 740 709
130 111 143

1000 968 884
250 239 239
235 246 244
215 251 226
285 346 299
560 562 458
420 349 335
180 151 226

10 13 7
95 36 100

160 75 71
25 32 11
15 12 9

445 424 587
78 91 96
14 11 10
50 50 42
30 31 n
60 57 73

7057 7174 6759
2500 2500 1998
9557 9674 8758

Magyarországon csak 
keresztény, nemzeti és jobb­
oldali politika képzelhető el

_ mondotta Antal államtitkár
Budapestről jelentik: Urbán 

Gáspár báró országgyűlési képvi­
selő vasárnap Mezőtúron beszá­
molóbeszédet mondott. Ez alka­
lommal Antal István államtitkár is 
felszólalt. Részletesen ismertette 
a kormány szociálpolitikai, gazda­
sági és földbirtokpolitikai terveit, 
hangoztatva, hogy ezeknek a ter­
veknek megvalósítása erős, állan­
dó felelősségérzettől áthatott, a 
nemzet külső és belső helyzetével 
tisztában levő vezetést kíván. Ez 
a politikai vezetés — mondotta — 
csak jobboldali irányban, a keresz­
tény nemzeti politika vonalán vi­
heti előre a nemzetet. A magyar 
politikai élet mai állapotában — 
és reméljük, a jövőben is — más 
politika Magyarországon, mint a 
keresztény erkölcs alapján álló, 
mélységes szociális tartalommal 
átitatott nemzeti és jobboldali po-

Szénhől készülnek 
a német ékszerek

Németország' minden módot ki­
használ, hogy önellátását, amennyire 
csak lehet, maga fedezze. A felső- 
sziléziai Beuthenben most megnyi­
tották az első »szénfaragó iskolát«, 
melyben »gagatból« ékszereket ké­
szítenek. Ezzel újra feltámadt egy 
kézműipar, amely többezer év előtt 
már nagyban virágzott, később az­
után egyre kevesebbet foglalkoztak 
ezzel, amig teljesen a feledésbe 
ment. Gagat a Felsősziléziában lel­
hető nemes szén, mely a borostyán 
mellett az egyetlen

növényi anyagokból álló és ék­
szerek készítésére használható 

kő.
Keménysége egyenlő a malachité 

val. Skóciában az ásatásokná. rengő 
teg gagatból készült ékszert, gyűrűt, 
karcsatot és nyakéket találtak, ame­
lyek a bronzkorból maradtak vissza.

Ékszereken kívül most már sport­
dijakat, művészi Ízléssel elkészített 
közszükségleti tárgyakat, mint lám­
pa, irószerszámtartó, hamutálca és 
ezekhez hasonló tárgyakat készíte­
nek a gagatból.

A sötétfekete, ragyogófényü víz­
hatlan anyag, amelyet arannyal, 
ezüsttel vagy bármely más fémmel 
könnyen össze lehet dolgozni, rend­
kívül tartós. A gagat-iskola vezeté­
sét Németország egyik legkiválóbb 
iparművésze vette a kezébe, rajta 
kiviT! arany és ezüstm.vesmester ta­
nítja ki a jelenleg 15 főnyi szénfa­
ragót.

Németországban most azon fára 
doznak, hogy még több ilyen is 0 a
nyissanak, továbbá részvénytársasa­
gokat alapítanak, amelyek a 5a8a 
tárgyak terjesztésével fogla kozna .

Nemsokára Berlin ékszerkirakatai­
ban megjelenik a legújabb es legdi­
vatosabb »Gagat-ékszer«.

litika el sem képzelhető, mert 
csak a politikai erőket a magasabb 
etika jegyében összefogni tudó 
nacionalista eszmevilág tud meg­
birkózni a nemzetre nehezedő fel­
adatokkal. A baloldali politika 
megbukott nemcsak nálunk, ha­
nem egész Európában. Le kell 
vonnunk jobboldali Ságunk összes 
erkölcsi és politikai következmé­
nyeit nemcsak a közéletben, ha­
nem magánéletünkben Is.

DJ SAJTÓFŐNÖK
Budapestről jelentik: imrédy mi­

niszterelnök dr. Rákóczi Imre mi­
niszteri tanácsost a miniszterel­
nökségi sajtóosztály vezetése alól 
felmentette és a sajtóosztály veze­
tésével dr. Kolozsvári-Borcsa Mi­
hályt, a »Függetlenség« főszer­
kesztőjét bízta meg.

BEOGRÄDI értéktőzsde

London (egy font) 214.01—211 90. Pa­
ris (100 frank) 120 16—118.72. Newyork 
(100 dollár) 4417.32—4381 01. Genf (100 
svájci frank) 1003.52—996.45, Milánó 
(100 lira) 234 28—231 19. Prága <100 csk)
152 94—151 83, Amszterdam (100 hol. 
frt.) 2396.25—2381 65, Berlin (100 már­
ka) 1779 40—1765.52, Brüsszel (100 bel­
ga fr.) 737 76—732.70. Szaloniki (100 
drachma) 31.35—30.65, Varsó (100 zloti) 
834.23—827 73, London magánkliring 
238.80—237.20, Berlin magánkliring 
1425_1405. — Állampapírok: 7 száza­
lékos beruházási kölcsön —99.50. kö­
tés 99.50, 7 százalékos stabilizációs
kölcsön —98, kötés 98. 7 százalékos kül­
földi kölcsön 91.50—91 25, kötés 9125.
4 százalékos agrárkölcsön 63—62. 2 es 
fél százalékos Hatna Steta 476—475, 
kötés 476.50—475.50, 6 százalékos bé-
gluk 90.75—90, kötés 91—90 50, 6 sza- 
zalékos dalmát agrár —90 50. kötés 
90.50—90.25. — Részvények: Narodna 
Banka 7300.

NOVISZÄDI terménytőzsde

Búza. bácskai, noviszádi. szombori es 
középbácskai 152. felsőbácskai 154-
156, tiszai uszály I 160, tiszai uszály 
159, bácskai és bánáti, dunai uszályon
157, bégai uszály 158, tiszai csatorna 
uszály 157, felsőbánáti 154, delbanau
152, szerémi, Duna 153, szereim, Száva 
150, szeréml 149-151. szlavóniai 51-
153. Rozs, bácskai 72 kgos 2 százalékos
144_146 — Árpa, bácskai és szerem:
64—65 kgos 142 50-147.50, bácskai es 
szerémi tavaszi 68 kg 180—185. Zab, -•> 
__127.50. Tengeri, bácskai 133 135. bá­
náti 129—131, bánáti, vrsacl paritásban 
130—132, indiai paritásban 133—13 . 
Búzaliszt, bácskai és bánáti állomás­
ról nullás gg és g 255 265, kettes 235 
—245 ötös 215—225, hatos 19a—205, he­
tes 165-175, l.ét és feles 123-130 nyo - 
cas 110—115. Szerémi es szlavóniai ál 
lomásról nullás gg és g 250-260 keL 
tes 230-240, ötös 210-220. ha o 90- 
2ro hetes 160—170. hét és feles 125 
J30 nyolcas 110-115. Buzakorpa. ju­
tazsákokban. bácskai 96-98, szerémi 
gV-96, bánáti 92.50-95. Fehérbab bács­
kai *s szerémi 2 százalékos, zsák nél- 
,.ül 310—320. Sertészsír, 25 kilós kan­
nákban bruttó nettóért 1340-1360. - 
Szlavóniai rózsa burgonya 55-57, szia 
vóniai fehér burgonya 51-5.,. Irány 
gat! változatlan. Forgalom: közepes.

Öngyilkosságot követett el Zágrebban egy 
volt ssiváci orvos

A kisilii halála okozta 
dr. Leinweber Istvánnak és 

feleségének tragédiáját
Több év óta húzódó családi tragé­

dia fejeződött be vasárnap Zágreb- 
ban.

Egy hácskibresztováci szárma­
zású orvos ciankálivol megniér- 

geztc magát és meghalt.
Tettét családja elpusztulása feletti 
bánatában követte el.

Dr. Leinweber István bresztováci 
születésű orvos hosszú ideig Szivá- 
con működött. Rendelője jól ment 
és a fiatal orvos megelégedetten élt. 
Három évvel eze’ott azonban bor­
zalmas csapás érte.

ötéves kisfia, akit rajongva sze­
retett, gyanús körülmények kö­

zött meghalt.
Az orvos a feleségét, született Bos- 
nyák Ágicát okolta azzal, hogy aka­
ratlanul, vagy szándékosan előidézte 
a kisfiú halálát. Azóta a házastarsak 
között nem volt béke. Dr. Leinwe­
ber állandóan szemrehányásokat tett 
a feleségének, akit ez annyira meg­
viselt. hogy életunt lett. Ezév április 
o2-én az asszony öngyilkos lett. Cso- 
noplyán temették el. Dr. Leinweber 
a felesége halála után buskomor lett.

! Nem akart többé Szivácon maradni. 
Eladta a rendelőjét és Zágrebba köl­
tözött, a Gyorgyevicseva ucca 20. 
szám alatt bérelt lakást. Nem fog­
lalkozott semmivel sem, vagyonának 
maradványaiból élt. Anyagilag tönk­
rement. Az utolsó napokban már 
teljesen lezüllött.

Szombaton bezárkózott a szobá­
jába és ciankálit vett be.

A háziak az öngyilkosságot vasárnap 
reggel fedezték fel, amikor feltűnt, 
hogy dr. Leinweber nem ad életjelt 
magáról. Betörtek a szobájába és ott 
az ágvon falfehéren, haldokolva ta­
lálták’ Kórházba szállították, de 

hamarosan kiszenvedett.
Asztalán magyarnyelvű búcsúle­

velet találtak, amelyet ügyvédjének 
irt. A búcsúlevélben nem közli, hogy 
miért lett öngyilkos.

A levél mellett fénykép feküdt, 
amely a kisfiát ábrázolta n ra­

vatalon.
Dr. Leinweber öngyilkosságának 

híre úgy Szivácon, mint Bresztová- 
con és környékén nagy megdöbbe­
nést keltett.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Búza, bácskai, Szombor környéki 78
_79 ]<eos 2 százalékos 152, bácskai,
Noviszád környéki 78-79 kg 2 százaié- 
kos 152, szremi. Duna 78 kg 2 szazaié- 
kos 153, szlavóniai 78—79 kg 2 száza­
lékos 151—153, íelsőbácskai 80 kgos - 
százalékos 154-156. délbánáti 78-79 
kg 2 százalékos 152. felsőbánáti 80 kg 
2 százalékos 154. Tisza, uszályból I. 80 
ko 2 százalékos 160, tiszai II. 79—80kg 
2 százalékos 159, Tisza, csatorna uszály- 
bői 80 kg 2 százalékos 157, dunai na- 
'órakomány, Bácska Bánát 78—79 kg 
2 százalékos 157, begai hajórakomany
79_go kg 2 százalékos 158, szerémi,

1 Száva 77—78 kg 2 százalékos 150, sze­

rémi 78—79 kg 2 százalékos 149—Ü51 
Rozs, bácskai vasút 144—146. Zab. 
bácskai vasút 122.50-125 szerémi és 
szlavóniai 122 50-125. Árpa. bácskai 
64-65 kgos 145-150, szerem: 64-65 
kgos 145—150. Tengeri, bácskai vasút 
nrompt 132—134, szerémi vasul prompt 
132—134. Bab, bácskai fehér 310—320. 
Búzaliszt, nullás gg és g 255—265. ket­
tes 235—245. ötös 215-225, hatos 195- 
205. hetes 165-175, nyolcas 110-H5. 
Korpa, prompt, bácskai 96-98, szeretni 
94__96, Sertészsír, uj nagyhordókban
13 75_14.75, uj középhordókban 13.75—
14 75, uj kishordokban 13.75 —14 73, 
kannában bruttó nettóért 13—14. Füs­
tölt szalonna 14—15. sózott szalonna 
pofa es hasalja nélkül 13—14
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83.000 FOGALOM ÉS IDEGENSZÖ MAGYARÁZATA VAN 

A REGGELI ÚJSÁG MINDENTUDÓ LEXIKONÄBA ÉS IDE­

GEN SZAVAK SZÓTÁRÁBA, AMIT MINDEN OLVASÓNK­

NAK AJÁNDÉKOZUNK

\

őszi fánckurzHsok
ffiiifiHiiitiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiit.fiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiii

Landau Juliskánál
szeofember 15-fől

megkezdődnek, külön az ifjúság és 
i.ülön a felnőtlc i részére, délutáni 

és esti beosztással
Jelenttiesni PaStéeva 10 ss. alatt

Privát órák az új táncokból
mrnmmmmm tarnst

Aerékpár
varrógép
Dudás

1 évi részletre,
3 évi részletre

mehanikttsnál, Jelacsicseva ulica 9 
Szubotica.

Special javító műhely, gyors es pontos kiszolgálás.

Modern és 
szakszerű

Z‘

BEESS

szuesseg
sulyevits Sf

ARISZTID
Tasziló azt kérdi Arisztidtől:
— Mi bajod, Achisztid, olyan iz­

gatott vagy? Mi töchtént veled, 
kéchlek?

— Valaki belenyúlt a zsebembe i ’ 
kivette a pénztáchcámat, kéchlek.

— Ez chettenetes, kéchlek. És 
nem échezted, kéchlek, hogy egy kéz 
motoszkál a zsebedben, kéchlek?

— De écheztem. Hanem azt hit­
tem, kéchlek, hogy az én kezem.

ön nem éri a szövetéhez! “gß
Elsőrendű, eredeti ANGOL-SKOT SZÖVETEK gyári leraktta 

hö gyek és urak részére

SCOTLAND BEOGRAD, Zeleni Venae 8,
(a zeniuni hídnál). Telcf. 28-S-98

V'aloban olyan árut ad önnek, melyet megfizet. — Ez a vallalat a szövet vásárlásnál 
meg mondja milyen szin és n*ilyen szabás All Önnek a legjobban, önnek is érdeke, 
hogv megnézze dúsan felszerelt raktárunkat, melyet minden vásárlási kötelezettség 
nélkül bemutatunk

KOM
KOLO
CPtitHa
SHECKfi

2

i .rjNlUfí 5
1 .-Yv

áPffidtiltó tiíkVilto Angiik! 
-n->. WMAYIto KI.ASHA LIITKIIA
1 :» k

xCr s9v
No 050281 é

Állami osztálysors,legyek 37-ik 

,1 atáka

oszt. húzása október 12-én

din. 200, 1/2 din. 100, V/4 din. 50

Sorsiegyek nagy választékban, pontos és 
diszkrét kiszolgálás a loelánísílónál:

N. K. LEPEDAT, Szubotica

Az írógép technika 
két kimagasló csodája!

Kérjen ingyenes prospektust 
vagy a gepek bemutatását:

TECHNIKA“
PORTABLE

99

S’oviszttd, Hr. Petra /. 97 . lel. 33-61, 96-39 IRODAI TYPUS

SPROMltBílTHií
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1 ‘— dinár, NAGY BblUS 2"— dinar. 
A legkisebb apróhirdetés éra 121— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra dé'után 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetöfelct terheli

ÁLLAST KERES

Tisztviselő özvegye 40 esztendős, 
anyahelyettesnek, házvezetőnőnek ma­
gános úrhoz, vagy plébániára ajánlko­
zik. A házimunkát és a főzést vállalja 
Cme megtudható a kiadóban. 5620

Ftiszerkercskedősegéd három nyelv­
tudással á'lást keres. Raktárnoki, iro­
daszolgai vagy ehhez hasonló állást is 
vállal. Simányik Ferenc, Noviszád, Du- 
darszka 70. 5714

Jómunliás idősebb borbélysegéd ál­
lást keres. Esetleg kisegítést is vállal. 
Zsdrálova u. 3., Noviszád. 5720

Házhoz mennék varrni jutányos áron 
Uracsa Ribnlkara 5 1. Noviszád. 5725

ELADÓ lü
ORVOS háza praxissal együtt, szép 

kerttel és udvarral, fürdőszoba, vízve­
zeték, villanyvilágítás, elköltözés mi­
att azonnal eladó. Bővebbet: Dr. Stad­
ler Károlynál, Buljkes. 5680

L'j ház eladó a Rumenacska uccá- 
ban, az orosz temetőnél, É0ner bádo­
gosnál. 5726

KERESLET iii

2500.— dinár befektetéssel havi looo 
dinárt kereshet. Levelezés horvátul 
»ANOS« Maribor, Oroznova ul. 6. 
________________________________  4742

»FLORODOR« újszerű arcápoló. El­
tüntet ráncokat, szeplőket, üdévé te­
szi az arcbőrt. Fólerakat »Vegetabilia« 
Noviszád, kapható minden szaküzlet­
ben. 5124

Kézimunka elönyomdáknak sablono­
kat gyönyörű választékban szállít 
Bleier Márkó, Szenta. 5628

BURGONYA, HAGYMA, BAB ES 
ALMA legkedvezőbb árak mellett 
kapható. Ruzsics Nikola, Noviszád. Te- 
merinszka 32., az udvarban. Telefon: 
30—11. 5672

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daruvári 
krém a legjobb arcápoló Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7 50 
dinár Kapható szaktizlctekben

Paplanokat készítek pehelyböl. gyap­
júból és vattából úgy újakat mint ré­
gieket. Házhoz is megyek. Nagyon szé­
pen dolgozó segédnőt vagy férfit fel­
veszek. Bulyovcsics Belőné, Noviszád, 
Buja Bartua 53., volt Magyar ucca.

5727

Fiatal bádogos vagy lemezlakatos se­
gédeket felvesz állandó munkára Kainz 
Ferdinand, Petrovgrád. 5664

Divat cs kezmiisru kereskedésünk 
részére keresünk segédet. 22—30 éve­
sek és a magyar nyelvet beszélők 
előnyben. Bracsa Vardics, Noviszád— 
Szrbobrán. 5666

Jómegjelenésü, kaució képes elánt - 
sitónőt keres a Dunai ucca üzlet ré­
szére Dornstädtcr cukrászda. 5683

Keresek takarítónőt, aki mosást is 
vállal. Jelentkezni csak ma és holnap 
délután egy órától két óráig: Novi- 
széd Grcskoskolszka-ucca 8., földszint 
balra. 5722

Fiatal lakatossegéd, valamint kifutó 
felvétetik. Holicser csillárüzem, Novi­
szád, Usztavszka 29. 5719

Szolga, ki a fejeshez ért, felvétetik 
Kopmajer tisztítónál. 5717

DR. F1LIF0N CREME
a legjobb és .egkedvcitebb nappali 
krém. Ara helyben 12.—, vidéken 14 — 
dinár Apoteka Küchler. Vrsac. 2171

Egyes kárpitos segédet azonnali be­
lépésre felveszek. Hecsko tapetar, Ve- 
lika Kikinda. 5718

Tiszta, csinosan bútorozott szoba a 
centrumban úri házban, fiatal házas­
pár részére azonnal kerestetik. Aján­
latok Schmolka hirdetőben. 5723

Trafikot vennék. Címeket 
kérek.

a kiadóba 
5729

Látogasson
mcű

bennünket
a beográcH míntavásáron 
ahol kiállítottuk a követ­

kező autógyárak 
legújabb típusait:

C i 1 K «S SE HU és
m /& I m KJ s

VELAUTO
BEOGRAD, Zorina ulica 90-92 

Telefon: 22-030

Kifutófiut saját kerékpárral felvesz 
Kovács János, Noviszád, Luja Bartua

56. sz. 5728 ,

Ónálló nagymunkás és egy kezimun- 
kás azonnal felvétetik. Kulik szabó. 
Noviszád. Kralja Alekszandra 3. 5731

KÜLÖNFÉLE
»l’.vram« a legjobb cipőkrém. Ezt 

kérje mindenütt. Üres dobozát a ke­
reskedő fél dinárért visszaváltja. 4801

Tűzhely, kályha, evőeszköz, tűzálló 
üvegedény SZENES vasüzlet, Szubo- 
4ica- 305

UreduiStvo i admlnietraclje 
Sxerkesalöoée *■ kiadóhivatal i 

Novszád, Kr. Petra II. (Fuioild put 50 
Telefon i 21-37, ójiel 20 -58
Felelős kiadó; Andrée Dezső 

A HBrtófeitít* Mrtfa wzeiti|« BJazsek Ferenc
Prelplata — Előfizetés:

Egy hóra................................. dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra • •••••• go*— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre................................. .. dinár
(kihotdó útján 172 din.) 

izlazl svakodnevno - Mezielenik naponta 
Poit.íekovnl raíun — Posta csekkszámla: 

Zagreb, 46.692

Nyomatúit az Uránia nyomdai mtiiniczcl cs kiadóvállalat körforgógeper., íelciös nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II (Futoski put) 50.


